




Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), µε έδρα στον 
Παράδεισο Αµαρουσίου, είναι ο αποκλειστικά αρµόδιος εθνικός 
φορέας για την κατοχύρωση των εφευρέσεων και των βιοµη-
χανικών σχεδίων και υποδειγµάτων, καθώς και για θέµατα 
τεχνολογικής πληροφόρησης. Ιδρύθηκε µε το ν. 1733/1987 ως 
νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου εποπτευόµενο από το τότε 
Υπουργείο Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και λειτουρ-
γεί από την 1η Ιανουαρίου 1988. O ΟΒΙ είναι µη κερδοσκοπικός 
Οργανισµός, είναι οικονοµικά αυτοδύναµος και έχει ως πόρους 
τα έσοδά του από τα τέλη των τίτλων βιοµηχανικής 

Ιδρυτικός σκοπός του ΟΒΙ είναι η συµβολή στην τεχνολογική και 
βιοµηχανική ανάπτυξη της χώρας µε την άσκηση των εξής 
αρµοδιοτήτων:

ιδιοκτησίας που χορηγεί.

Χορήγηση και παρακολούθηση ισχύος τίτλων βιοµηχα-
νικής ιδιοκτησίας (Διπλώµατα Ευρεσιτεχνίας, Πιστοποιη-
τικά Υποδείγµατος Χρησιµότητας, Βιοµηχανικά Σχέδια και 
Υποδείγµατα, Συµπληρωµατικά Πιστοποιητικά για φάρµακα 
και φυτοφάρµακα).  

Παροχή τεχνολογικής πληροφόρησης που εµπεριέχεται 
στους τίτλους βιοµηχανικής ιδιοκτησίας.

Ενίσχυση και εκσυγχρονισµός του συστήµατος προστα-
σίας της βιοµηχανικής ιδιοκτησίας (υποβολή εισηγήσεων 
για νοµοθετικές ρυθµίσεις και συµµετοχή στη διαµόρφωση 
των ευρωπαϊκών πολιτικών).

Εκπροσώπηση της Ελλάδας σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς 
οµοειδείς οργανισµούς Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωµάτων 
Ευρεσιτεχνίας (European Patent Office – EPO), Γραφείο 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Euro-
pean Union Intellectual Property Office – EUIPO), Παγκό-
σµιος Οργανισµός Διανοητικής  Ιδιοκτησίας (World Intel-
lectual Property Organization - WIPO).
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Πρόλογος Προέδρου ΔΣ
Δρ. Πρόδροµος Τσιαβός

Η Βιοµηχανική Ιδιοκτησία αλλάζει. Και µαζί µε 
αυτήν είναι απαραίτητο να αλλάζουν και οι Εθνι-
κοί Οργανισµοί Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, όπως 
είναι ο Ελληνικός Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδι-
οκτησίας (ΟΒΙ). Είναι απαραίτητο να κινηθούµε 
σε µια κατεύθυνση που θα έχει ως στόχο τη συ-
νεισφορά στην ανάπτυξη µέσα από τη βελτίω-
ση των υπηρεσιών που προσφέρει ο ΟΒΙ στους 
πελάτες του και ταυτόχρονα να συνεισφέρουµε 
ουσιαστικά στην αναµόρφωση του νοµοθετικού 
και θεσµικού πλαισίου της Βιοµηχανικής Ιδιο-
κτησίας. Και όλα αυτά πρέπει να γίνουν µέσα 
από µια διαδικασία µετασχηµατισµού του ίδιου 
του Οργανισµού, ώστε να είναι σε θέση να επιτύ-

 
χει τους στόχους αυτούς. 

Κάτι τέτοιο είναι εφικτό µόνο µέσα από τη δη-
µιουργική αφοµοίωση των µεγάλων τάσεων της 
Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας που εµφανίζονται σε 
διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο µε έναν τρόπο 
που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις ιδι-
αιτερότητες της ελληνικής οικονοµίας, αλλά και 
την ιστορικότητα του ελληνικού συστήµατος δι-
ανοητικής ιδιοκτησίας εν γένει. Οι τάσεις αυτές 
είναι σαφείς: Η Βιοµηχανική Ιδιοκτησία αποτελεί 

σταθερά εργαλείο για τη δηµιουργία ποιοτι-
κότερων και καλύτερα αµοιβόµενων θέσεων 
εργασίας, συνεισφέρει ουσιαστικά στο ευρω-
παϊκό και ελληνικό ΑΕΠ και δηµιουργεί τις 
προϋποθέσεις για την ανάσχεση της διαρροής 
εγκεφάλων (brain drain) από τις οποίες τόσο 
έχει υποφέρει η χώρα µας τα τελευταία χρόνια. 
Ταυτόχρονα, η Ευρώπη έχει να αντιµετωπί-
σει τον κατακλυσµό από διπλώµατα ευρεσι-
τεχνίας από την Ασία, αλλά και να υλοποιή-
σει το Ενωσιακό Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας που 
αποτελεί ζητούµενο για πάρα πολλά χρόνια 
και αναµένεται να εφαρµοστεί εντός της 
επόµενης πενταετίας. Οι Εθνικοί Οργανισµοί 
Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας καλούνται, πλέον, 
να προσφέρουν ολοένα και περισσότερες 
υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας, ιδίως υπη-
ρεσίες µεταφοράς τεχνολογίας, µε το ελάχι-
στο δυνατό συναλλακτικό κόστος για αυτούς 
που εξυπηρετούν, αλλά και να ενταχθούν σε 
ένα ευρύτερο οικοσύστηµα καινοτοµίας µε 
ξεκάθαρες προτάσεις  αξ ίας γ ια  τους 
πελάτες τους. 
 
Η στρατηγική κατεύθυνση που έχει πάρει ο ΟΒΙ 
είναι ακριβώς αυτή της µεταρρύθµισης του θε-
σµικού πλαισίου και του εκσυγχρονισµού των 
υπηρεσιών που προσφέρει µε έµφαση στην πιο 
ενεργό συµµετοχή του, ιδίως στον Ευρωπαϊκό 
Οργανισµό Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας, και µε 
σαφή αναπτυξιακή κατεύθυνση.

Στο διάστηµα 2016-2017 ο ΟΒΙ έθεσε τις βάσεις 
για αυτό που ονοµάζουµε µια «Έξυπνη Πολιτι-
κή Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας» (Smart Industrial 
Property Policy), δηλαδή µιας πολιτικής που αντι
µετωπίζει τη Βιοµηχανική Ιδιοκτησία ως βασικό 
µοχλό ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο και 
µε βάση τα διδάγµατα από τη διαδικασία Επιχει-
ρηµατικής Ανακάλυψης της Ευρωπαϊκής Στρα-
τηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. Η Βιοµηχανική 
Ιδιοκτησία θα πρέπει να αποτελέσει τον βασικό 
µοχλό για την προστασία, διαχείριση και εκµε-
τάλλευση της γνώσης που παράγεται µέσα σε ένα 
περιβάλλον έξυπνης εξειδίκευσης. Θα πρέπει, δη-
λαδή, να αναζητήσουµε τρόπους να θωρακίσουµε 
τη γνώση που παράγεται µέσα από την τετραπλή 
έλικα µε τα εργαλεία που µας δίνει η Βιοµηχανική 



Ιδιοκτησία, ιδίως τους  τίτλους βιοµηχανικής ιδι-
οκτησίας και την κατανόηση της αποτίµησης και 
χρήσης τους για την παραγωγή αξίας. 
 
Για να µπορέσει ο ΟΒΙ να ανταποκριθεί σε µια τέ-
τοια στρατηγική έπρεπε να κινηθεί σε τρία επίπεδα:
 Πρώτον, να µεταρρυθµιστεί και να εκσυγ-

χρονιστεί εσωτερικά. Αυτό έγινε µέσα από 
την προσαρµογή µε το ισχύον νοµοθετι-
κό πλαίσιο, ώστε να είναι σαφείς και χωρίς 
αµφισβητήσεις οι κανόνες που διέπουν τη 
λειτουργία του και να µην αποτελούν αντι-
κείµενο διαρκούς και αντιπαραγωγικής ενα-
σχόλησης. Επιπλέον, χρειάστηκε να γίνει η 
πλήρης εφαρµογή διατάξεων που ενίσχυσαν 
τη διαφάνεια της λειτουργίας του Οργανι-
σµού, όπως η υπαγωγή στη Διαύγεια και 
στην Ενιαία Αρχή Πληρωµών, η δηµοσίευση 
των συµβάσεων στο ΚΗΜΔΗΣ και η έναρξη 
της διαδικασίας για την αναµόρφωση του 
εσωτερικού κανονιστικού του πλαισίου, 
ιδίως η εναρµόνιση του Οργανισµού µε το 
Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Δηµοσίων προµηθειών. 
Τέλος, έπρεπε να κλείσουν οι εκκρεµότητες 
που υπήρξαν σε σχέση µε υποχρεώσεις της 
ελληνικής πολιτείας απέναντι στον Ευρωπα-
ϊκό Οργανισµό Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας και 
οι οποίες παρέµεναν εκκρεµείς για πολλά 
χρόνια. Οι αλλαγές αυτές οδήγησαν σε στα-
θερά θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα για 
τον Οργανισµό που διασφαλίζουν τη βιω-
σιµότητά του και παρέχουν τη βάση για την 
παροχή νέων υπηρεσιών προστιθέµενης αξί-
ας και τη βελτίωση των υπαρχόντων παρεχο-
µένων υπηρεσιών. 

Δεύτερον, έπρεπε να ξεκινήσει η διαδικασία 
πλήρους ηλεκτρονικοποίησης του οργανι-
σµού, µε αλλαγές τόσο στο νοµοθετικό και
κανονιστικό πλαίσιο που αφορούσε στην 
κατάθεση και χορήγηση τίτλων προστασίας, 
όσο και στην τεχνολογική και διαδικαστική 
του βελτίωση, προκειµένου να µπορεί να 
υποδεχτεί αιτήσεις για τίτλους από οποιο-
δήποτε σηµείο του πλανήτη και σίγουρα 

από οπουδήποτε στην Ελλάδα. Η έναρξη της 
διαδικασίας ηλεκτρονικοποίησης αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την ενίσχυση 
της περιφερειακής διάστασης του ΟΒΙ, γιατί 
χωρίς τη δυνατότητα αποκεντρωµένης κατά-
θεσης, οι όποιες περιφερειακές υπηρεσίες 
θα παρέµεναν για πάντα σε νηπιακή µορφή
 
Τρίτον, έπρεπε να γίνει η επανεκκίνηση των 
Περιφερειακών Γραφείων (Βιβλιοθηκών) 
του ΟΒΙ, προκειµένου να µπορέσει να συν-
δεθεί η Βιοµηχανική Ιδιοκτησία µε τις δρά-
σεις Έξυπνης Εξειδίκευσης σε περιφερειακό 
επίπεδο. Τα Περιφερειακά Γραφεία του ΟΒΙ 
φιλοδοξούν να µετασχηµατιστούν σε ολο-
κληρωµένα κέντρα παροχής υπηρεσιών βιο-
µηχανικής ιδιοκτησίας και να συνεισφέρουν 
ουσιαστικά στην υλοποίηση ενός αναπτυξι-
ακού προγράµµατος συνδεδεµένου τόσο µε 
την παραγωγή, όσο και µε τον ακαδηµαϊκό 
κόσµο και την κοινωνία των πολιτών. 
 

Τα δύο αυτά χρόνια δεν ήταν εύκολα για τον ΟΒΙ. 
Απαίτησαν από όλους µας να κάνουµε θυσίες και 
να αλλάξουµε τον τρόπο εργασίας και σκέψης 
µας. Ταυτόχρονα, ωστόσο, αποτέλεσαν υποθήκη 
για το µέλλον ενός Οργανισµού που συστηµατι-
κά επιδιώκει να διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στο 
οικοσύστηµα καινοτοµίας, να συνεισφέρει µέσα 
από τις υπηρεσίες του στην ανάπτυξη σε περι-
φερειακό και εθνικό επίπεδο και να συµµετέχει 
ουσιαστικά στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι της Βιοµη-

 
Το µέλλον του ΟΒΙ είναι ήδη παρόν.

χανικής Ιδιοκτησίας. 



Πρόλογος 
Γενικού Διευθυντή
Δρ. Ιωάννης Καπλάνης

Σε ένα τεχνολογικό περιβάλλον που αλλάζει µε 
ταχύτατους ρυθµούς, µε τις νέες τεχνολογίες να 
δηµιουργούν προκλήσεις, αλλά και ευκαιρίες, 
τόσο στην οικονοµική όσο και στην κοινωνική 
σφαίρα, η Βιοµηχανική Ιδιοκτησία οφείλει να 
ανταποκριθεί και να παίξει καταλυτικό ρόλο στην 
ενίσχυση της καινοτοµίας και της οικονοµικής 
ανάπτυξης. Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτη-
σίας (ΟΒΙ), ως ο αρµόδιος φορέας για την προστα-
σία της Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας στη χώρα µας, 
αλλάζει και εκσυγχρονίζεται µε σκοπό τη βελτίω-
ση των παρεχόµενων υπηρεσιών του, συνεισφέ-
ροντας ουσιαστικά στη τετραπλή έλικα του οικο-
συστήµατος καινοτοµίας: του δηµόσιου τοµέα, 
των ακαδηµαϊκών και ερευνητικών ιδρυµάτων, 
του ιδιωτικού τοµέα, αλλά και της κοινωνίας των 
πολιτών.

Το αποκλειστικό εµπορικό δικαίωµα που απορ-
ρέει από την προστασία της Βιοµηχανικής Ιδιο-
κτησίας αποτελεί κίνητρο για την παραγωγή νέας 
γνώσης και τεχνολογικής εξέλιξης. Η πληροφορία 
που βρίσκεται µέσα σε κάθε ευρεσιτεχνία δηµο-
σιεύεται και αποτελεί πλέον δηµόσιο αγαθό, ενώ 
διαφορετικά θα παρέµενε εµπορικό µυστικό, και 

µε αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται η διάχυση της 
παραγόµενης τεχνολογίας και η προώθηση της 
καινοτοµίας.

Οι οικονοµίες οι οποίες ενισχύουν τα καινοτόµα 
χαρακτηριστικά τους και αξιοποιούν την τεχνο-
λογική εξέλιξη προς όφελος της βιοµηχανικής 
και οικονοµικής παραγωγής καταφέρνουν να 
είναι περισσότερο ανταγωνιστικές και ανθεκτι-
κές σε ένα παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό περι-
βάλλον, και να επιτυγχάνουν υψηλούς ρυθµούς 
ανάπτυξης.

Σε πρόσφατη µελέτη του European Patent Office 
και του European Intellectual Patent Office 
καταγράφεται η συµβολή των βιοµηχανιών 
εντάσεως Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΔΙ) στην 
οικονοµία. Στην Ελλάδα, η ΔΙ συµµετέχει στο 26% 
της απασχόλησης και το 40% του ΑΕΠ. Συγκεκρι-
µένα, οι βιοµηχανίες εντάσεως ευρεσιτεχνιών 
συνεισφέρουν στο 7% της απασχόλησης και 7% 
του ΑΕΠ στην Ελλάδα, ενώ τα αντίστοιχα νούµερα 
για την ΕΕ είναι της τάξης του 10% και 15%. Η ενί-
σχυση των δράσεων εξωστρέφειας του ΟΒΙ και οι 
στρατηγικές του συνεργασίες τόσο εγχώρια όσο 



και διεθνώς, αποσκοπούν στην αναβάθµιση του 
ρόλου της Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας στη χώρα 
µας και τη διασύνδεση της έρευνας και της καινο-

 
Τη διετία 2016-2017, ο ΟΒΙ διπλασίασε τις δρά-
σεις εξωστρέφειας του, τόσο µε τη διοργάνωση 
δικών του εκδηλώσεων και συνεδρίων, όσο και 
µε τη συµµετοχή σε δράσεις άλλων φορέων. Το 2016 
συνδιοργάνωσε δυο σεµινάρια µε τον Παγκόσµιο 
Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας (WIPO) στην 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, µε σκοπό να αναδείξει 
τις δυνατότητες αξιοποίησης των παραγόµενων 
προϊόντων Διανοητικής Ιδιοκτησίας στο εξωτερι-
κό, και να εστιάσει στον ρόλο των δηµόσιων ακα-
δηµαϊκών και ερευνητικών ιδρυµάτων. Κεντρικής 
σηµασίας ήταν και η συνδιοργάνωση ηµερίδας µε 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα γραφεία του Ορ-
γανισµού για την ενηµέρωση και ενίσχυση του 
διαλόγου σχετικά µε τις κατευθύνσεις που προω-
θούνται για τη Βιοµηχανική Ιδιοκτησία σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, όπως το Ευρω-Ενωσιακό Δίπλωµα 
Ευρεσιτεχνίας και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για 
Διπλώµατα Ευρεσιτεχνίας.

τοµίας µε την οικονοµική παραγωγή.

Στο πλαίσιο αυτό ο ΟΒΙ διοργάνωσε µια µεγάλη 
καµπάνια για το βιοµηχανικό σχέδιο σε συνεργα-
σία µε το EUIPO, µε µια σειρά από δράσεις στην 
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Σύρο (2016) και τη 
Ρόδο (2017). Ο στόχος ήταν να αναδειχθεί το ελ-
ληνικό βιοµηχανικό σχέδιο και οι δυνατότητες 
που παρέχει η κατοχύρωσή του για την αξιοποί-
ησή του τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερι-
κό, καθώς και η σηµασία της προστασίας του από 
πειρατικά και αποµιµητικά προϊόντα. Το κεντρικό 
συνέδριο στην Αθήνα είχε πολύ µεγάλη συµµετο-
χή δηµιουργών, σχεδιαστών και επαγγελµατιών, 
ενώ η επικοινωνιακή καµπάνια περιείχε εκτενείς 
και στοχευµένες παρεµβάσεις, τόσο στα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, όσο και σε κεντρικά σηµεία 
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.

Πρόσφατη µελέτη του EUIPO και του ΟΟΣΑ κα-
τέγραψε το κόστος στην ευρωπαϊκή και ελληνική 
οικονοµία από την εµπορία πειρατικών και απο-
µιµητικών προϊόντων. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι 
απώλειες σε πωλήσεις φτάνουν τα 48 δις ευρώ 
και σε θέσεις εργασίας τις 493 χιλιάδες, ενώ στην 
Ελλάδα ξεπερνούν τα 2 δις ευρώ σε πωλήσεις 
και τις 24 χιλιάδες σε θέσεις εργασίας. Οι κλάδοι 



των ενδυµάτων/υποδηµάτων και των φαρµάκων 
έχουν τις µεγαλύτερες απώλειες, ενώ ακολου-
θούν  τα  καλλυντ ικά  κα ι  τα  κοσµήµατα .

 

Ο ΟΒΙ ενίσχυσε τις δράσεις του για την ευαισθη-
τοποίηση του κοινού στην προστασία και επιβο-
λή των Δικαιωµάτων Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας. 
Σε συνεργασία µε το EUIPO διοργάνωσε σειρά 
ενηµερωτικών εκδηλώσεων και εξειδικευµένων 
σεµιναρίων µε τη συµµετοχή αρµόδιων θεσµικών 
φορέων, όπως είναι οι τελωνειακές και αστυνοµι-
κές αρχές, το Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµα-
τος (ΣΔΟΕ), το Συντονιστικό Κέντρο για την Αντι-
µετώπιση του Παρεµπορίου (ΣΥΚΑΠ) και η Γενική 
Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας Καταναλωτή.

 

Επίσης, λαµβάνοντας υπόψη τους στρατηγικούς 
βιοµηχανικούς κλάδους ανάπτυξης της ελληνι-
κής οικονοµίας ο ΟΒΙ συνδιοργάνωσε µαζί µε το 
EPO τρία διεθνή συνέδρια σε επιλεγµένες θεµατι-
κές ενότητες. Τον Απρίλιο του 2016 διοργάνωσε 
συνέδριο για τον κλάδο των καλλυντικών και την 
εµπορική εκµετάλλευση της Βιοµηχανικής Ιδιο-
κτησίας, µε συµµετοχή πάνω από 100 συνέδρων 
από το εξωτερικό και την Ελλάδα, όπου παρουσι-
άστηκαν τα οφέλη από τα ΔΕ για τις εταιρείες του 
κλάδου, καθώς και βέλτιστες πρακτικές από και-
νοτόµες ελληνικές επιχειρήσεις. Τον Νοέµβριο 
του 2016 πραγµατοποιήθηκε κεντρικό συνέδριο 
για τον αγρο-διατροφικό τοµέα στην Αθήνα, όπου 
αναδείχθηκε η σηµασία της Διανοητικής Ιδιοκτη-
σίας στον τοµέα της γεωργίας και των τροφίµων 
για την ενίσχυση των ελληνικών επιχειρήσεων και 
του εξαγωγικού τους προσανατολισµού. Στο διά-
λογο που αναπτύχθηκε από καινοτόµες εταιρεί-
ες του κλάδου και τους θεσµικούς εκπροσώπους 
του ΟΒΙ, του Ευρωπαϊκού Γραφείου Διπλωµάτων 
Ευρεσιτεχνίας, του Υπουργείου Οικονοµίας και 
Ανάπτυξης, και του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, συζητήθηκαν οι δυνατό-
τητες που ανοίγονται τόσο από την τεχνολογική 
εξέλιξη στον τοµέα της ευφυούς γεωργίας, όσο 
και από την προστασία των ελληνικών προϊό-
ντων από το σύστηµα Διανοητικής Ιδιοκτησίας 
(φυτικές ποικιλίες, προστατευόµενες ονοµασίες 

προέλευσης, γεωγραφικές ενδείξεις, κ.λπ). 

Τον Σεπτέµβριο του 2017, ο κρίσιµος τοµέας των 
τεχνολογιών περιορισµού της κλιµατικής αλλα-
γής αποτέλεσε αντικείµενο του ευρωπαϊκού συ-
νεδρίου, το οποίο πραγµατοποιήθηκε στο κέντρο 
της Αθήνας µε τη συµµετοχή κοντά 100 συνέδρων. 
Ειδικοί επιστήµονες, εκπρόσωποι θεσµικών φο-
ρέων και επιχειρήσεων ανέλυσαν τη ραγδαία 
τεχνολογική εξέλιξη στο σχετικό κλάδο και τις 
εµπορικές δυνατότητες που ανοίγονται από την 
προώθηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
και της κυκλικής οικονοµίας, µε απώτερο στόχο 
ένα ισορροπηµένο µοντέλο βιώσιµης ανάπτυξης. 
Τα στατιστικά στοιχεία από τις καταθέσεις ευρε-
σιτεχνιών δείχνουν ότι η Ελλάδα έχει συγκριτικό 
τεχνολογικό πλεονέκτηµα σε αυτόν τον κλάδο, 
και οφείλει µε κατάλληλες πολιτικές και δράσεις 

 
Λαµβάνοντας υπόψη τους πολλαπλούς τρόπους 
µε τους οποίους προάγεται η καινοτοµία και την 
ανάγκη ενίσχυσης του τέταρτου πυλώνα της τε-
τραπλής έλικας, της κοινωνίας των πολιτών, ο 
ΟΒΙ ανέλαβε µια σειρά από πρωτοβουλίες ενί-
σχυσης της ανοιχτής και κοινωνικής καινοτοµίας. 
Διοργάνωσε µια σειρά από εκδηλώσεις που συνει-
σέφεραν στον δηµόσιο διάλογο για την προώθηση 
της ανοιχτής και κοινωνικής καινοτοµίας, όπως 
στο συνεταιριστικό χώρο Impact Hub (Δεκέµβρι-
ος, 2016) µε τη συµµετοχή ερευνητικών οµάδων 
που προωθούν την ανοιχτή και συνεργατική 
καινοτοµία, στο INNOVATHENS µε τη συµµετοχή 
του James Love, Director of Knowledge Economy 
International στην Τεχνόπολη του Δήµου Αθηναίων 
(Απρίλιος 2016), καθώς και στην 1η Έκθεση Κοι-
νωνικής & Αλληλέγγυας Οικονοµίας στον ίδιο 
χώρο (Νοέµβριος 2017). Ο γόνιµος διάλογος και 
τα συµπεράσµατα των συζητήσεων αποτέλεσαν 
τροφή για την προετοιµασία µιας σειράς νοµοθετι-
κών παρεµβάσεων που προωθήθηκαν στο αρµόδιο 
εποπτεύον Yπουργείο Oικονοµίας και Aνάπτυξης 
σε θέµατα όπως: δηµόσια προσφορά συµβατικών 
µη αποκλειστικών αδειών εκµετάλλευσης διπλω-
µάτων ευρεσιτεχνίας, δηµιουργία δηµοσίως προσβά-
σ ιµου  µητρώου  ανο ικτών  αδε ιών,  δυνα-

να το ενισχύσει.



τότητα σύστασης κοινοπραξιών εκµετάλλευσης 
τεχνολογίας (technology pools) που θα διαχει-
ρίζονται από κοινού τα προϊόντα Βιοµηχανικής 
Ιδιοκτησίας τους, επικαιροποίηση του θεσµικού 
πλαισίου που διέπει τη χορήγηση µη συµβατικών 
και υποχρεωτικών αδειών εκµετάλλευσης διπλω-

Τη διετία 2016-2017, ο ΟΒΙ προχώρησε σε µια σει-
ρά από µεταρρυθµίσεις µε στόχο τον εκσυγχρο-
νισµό του Οργανισµού, την εύρυθµη λειτουργία 
του και την ενίσχυση της αναπτυξιακής τροχιάς 
του. Ως εποπτευόµενος φορέας του Υπουργείου 
Οικονοµίας και Ανάπτυξης και φορέας της Γενικής 
Κυβέρνησης, ο ΟΒΙ εκσυγχρόνισε τις διαδικασίες 
του σύµφωνα µε το προβλεπόµενο νοµοθετικό 
και κανονιστικό πλαίσιο, µε άξονα τη διαφάνεια 
και τη χρηστή διοίκηση: ένταξη στη Διαύγεια και 
στις διαδικασίες δηµόσιων προµηθειών, ένταξη 
στην ενιαία αρχή πληρωµής και στο µητρώο του 
ανθρώπινου δυναµικού του ελληνικού δηµοσίου, 
ενιαίο µισθολόγιο, επεξεργασία νέου οικονοµι-
κού κανονισµού και κανονισµού λειτουργίας του 
ΔΣ, ολοκλήρωση εκκρεµοτήτων παρελθόντων 
ετών (έλεγχος οικονοµικών καταστάσεων 2014, 
οφειλές του ελληνικού δηµοσίου στο Ευρωπαϊκό 
Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας, φορολογι-
κός έλεγχος για το 2005).

µάτων ευρεσιτεχνίας.
 

Ο εκσυγχρονισµός του πλαισίου λειτουργίας του 
Οργανισµού, η αναβάθµιση των παρεµβάσεών 
του στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊ-
κό και διεθνές επίπεδο, η ενίσχυση των δράσεων 
εξωστρέφειας, οι διευρυµένες συνεργασίες µε 
κοµβικούς πυλώνες της τετραπλής έλικας (ακα-
δηµαϊκά, ερευνητικά ιδρύµατα, εµπορικά επιµε-
λητήρια, συνδέσµους βιοµηχανιών, φορείς ΜµΕ, 
εκπροσώπους της κοινωνικής και αλληλέγγυας 
οικονοµίας), η ανάληψη σειράς νοµοθετικών 
πρωτοβουλιών για τον εκσυγχρονισµό του συ-
στήµατος βιοµηχανικής ιδιοκτησίας στη χώρα 
µας, θωρακίζουν τον οργανισµό, υπηρετούν τους 
στρατηγικούς στόχους που έθεσε η Διοίκηση του 
για την προώθηση µιας «Έξυπνης Πολιτικής Βιο-
µηχανικής Ιδιοκτησίας» (Smart Industrial Property 
Policy) για τον 21ο αιώνα, η οποία θα ενισχύει το 
οικοσύστηµα καινοτοµίας της χώρας µας και θα 
προάγει την ισόρροπη, βιώσιµη και χωρίς απο-
κλεισµούς ανάπτυξη.



01 Ο στρατηγικός 
σχεδιασµός του ΟΒΙ

Τεχνολογία, 
βιοµηχανική ιδιοκτησία 
& κοινωνία της πληροφορίας



Στρατηγική Οργανισµού Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας

Ο ΟΒΙ στο πλαίσιο εκσυγχρονισµού των υπηρεσιών του, µε στόχο να αντα-
ποκρίνεται στο ευρύτερο οικοσύστηµα της καινοτοµίας και να συνεισφέ-
ρει στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, έχει σχεδιάσει και υλοποιεί 
σταδιακά σειρά µέτρων, που σκοπό έχουν την ενίσχυση της βιοµηχανικής 

Επίκεντρο του Στρατηγικού Σχεδιασµού του ΟΒΙ αποτελεί η δηµιουργία µιας 
Στρατηγικής Έξυπνης Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (ΒΙ), εθνικής εµβέλειας και 
σύµφωνα µε τα πρότυπα άλλων κρατών και αντίστοιχων οργανισµών. Μέσω 
µίας τέτοιας στρατηγικής, ο ΟΒΙ φιλοδοξεί να υπερβεί συµβατικές µορφές 
διεκπεραίωσης των αρµοδιοτήτων του και να συνεισφέρει ουσιαστικά και 
µετρήσιµα, τόσο στους καταστατικούς του σκοπούς, όσο και στην καινο-
τοµική και ερευνητική δραστηριότητα του βιοµηχανικού, τεχνολογικού και 
εκπαιδευτικού κλάδου της χώρας.

ιδιοκτησίας στην Ελλάδα.

Για να είναι δυνατός ο σχεδιασµός και η υλοποίηση µίας Στρατηγικής 
Έξυπνης ΒΙ, απαιτούνται ορισµένες δράσεις που θα καταστήσουν τον ΟΒΙ 
έτοιµο για κάτι τέτοιο και θα τον εξοπλίσουν µε τα κατάλληλα εργαλεία. 

Οι δράσεις αυτές χωρίζονται σε τρεις γενικές κατηγορίες:
 Κάθε µία από τις κατηγορίες αυτές διαδραµατίζει το δικό της σηµαντικό 
ρόλο, ο οποίος περιγράφεται στη συνέχεια.
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Τη βιοµηχανική και τεχνολογική κατάσταση στη χώρα, αλλά και στο ευρύτερο 
διεθνές περιβάλλον
Την καινοτοµική δραστηριότητα
Την ερευνητική δραστηριότητα

  Εξωστρέφεια: Δικτύωση, Συνεργασία και Ένταση Γνώσης

Μέρος της Στρατηγικής Έξυπνης ΒΙ είναι να καταστεί ο ΟΒΙ φορέας έντασης πλη-
ροφορίας και γνώσης. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει στο επίκεντρο της λειτουργίας 
του να βρίσκεται η άντληση, η διαχείριση, η χρήση και η διάχυση πληροφοριών 
που σχετίζονται µε:

Ο ΟΒΙ, για πρώτη φορά µετά το 2009, θα προχωρήσει στην επαναλειτουργία των 
τριών Περιφερειακών Γραφείων (Βιβλιοθήκες) που λειτουργούσαν παλαιότερα 
στη Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο και την Πάτρα, προκειµένου να ενισχύσει την εφευ-
ρετική δραστηριότητα και να προστατεύσει τη διανοητική ιδιοκτησία στην περι-
φέρεια µέσω της παροχής υπηρεσιών τεχνολογικής πληροφόρησης στο κοινό.   

Τα τρία νέα Γραφεία προβλέπεται να εγκαινιαστούν στο διάστηµα µεταξύ Φεβρουα-
ρίου-Ιουνίου 2018, ενώ ήδη σχεδιάζεται και ξεκινάει σταδιακά η πορεία υλοποίησης 
των επόµενων τριών Γραφείων, µε πρώτους σταθµούς το Βόλο και τα Ιωάννινα.
 

Επανεκκίνηση λειτουργίας τριών Περιφερειακών Γραφείων του ΟΒΙ 
και σχεδιασµός τριών επιπλέον

Για πρώτη φορά για τα ελληνικά δεδοµένα σχεδιάζεται η θεσµοθέτηση του πιστο-
ποιηµένου συµβούλου ευρεσιτεχνίας (Patent Attorney) για την Ελλάδα, αλλά και 
την καθιέρωση αρµόδιου φορέα κατάρτισης. Η θεµελίωση της Ακαδηµίας Βιοµη-
χανικής Ιδιοκτησίας θα συµβάλλει σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία στην εκπαί-
δευση και κατάρτιση των επαγγελµατιών της χώρας σε πρακτικά και θεωρητικά 

  
Ειδικότερα, ο ΟΒΙ επεξεργάζεται σχέδιο για τη δηµιουργία της  Ακαδηµίας Βιοµηχανι-
κής Ιδιοκτησίας µε στόχο την ανάπτυξη πολλαπλών δράσεων σε τέσσερις πυλώνες:

Για να συµβεί αυτό, είναι απαραίτητο να δοθεί προτεραιότητα στη δηµιουργία 
κατάλληλων υποδοµών και µηχανισµών, όπως και ενός πλαισίου λειτουργίας που 
θα υποστηρίζει και θα ενθαρρύνει τον παραπάνω ρόλο του Οργανισµού. Οι µη-
χανισµοί αυτοί περιγράφονται στη συνέχεια και είναι αυτοί που θα διευκολύνουν 
τους στόχους που έχει θέσει ο ΟΒΙ σχετικά µε τη δικτύωση και τη συνεργασία µε 
ερευνητικούς και ακαδηµαϊκούς φορείς και τη δηµιουργία συνεργασιών σε επίπε-

 
δο περιφερειών στην Ελλάδα.

Δηµιουργία Ακαδηµίας Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας και θεσµοθέτηση 
του Πιστοποιηµένου Συµβούλου Ευρεσιτεχνιών

ζητήµατα διανοητικής ιδιοκτησίας, αρµοδιότητας του ΟΒΙ.



     Εκπαίδευση Patent Attorneys – πρόγραµµα εκπαίδευσης και πιστοποίησης.

     Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του ερευνητικού κοινού και επιχειρήσεων 
     µέσω της διενέργειας σεµιναρίων

     Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού – µέσω στοχευµένων 
     δράσεων ανά κοινό.

     Διαµόρφωσης διεπιστηµονικού/διατµηµατικού Μεταπτυχιακού στη Διανοητική 
Ιδιοκτησία.

Ο στρατηγικός σχεδιασµός του ΟΒΙ

Δράσεις εξωστρέφειας του ΟΒΙ

Οι συνολικές δράσεις εξωστρέφειας του Οργανισµού, σε συνεργασία µε εθνικούς 
φορείς και διεθνείς οργανισµούς, έχουν διπλασιαστεί από το 2015 µέσω της δι-
οργάνωσης / συµµετοχής σε συνέδρια, σεµινάρια και εργαστήρια, στα οποία 
αναδεικνύονται οι υπηρεσίες του ΟΒΙ και παρουσιάζονται οι ωφέλειες από την 
κατοχύρωση της εφευρετικής δραστηριότητας σε επίπεδο επιχείρησης, αλλά και 
σε επίπεδο εθνικής οικονοµίας. Κεντρικούς στόχους αποτελούν η διάδοση των 
υπηρεσιών τεχνολογικής πληροφόρησης και η ενηµέρωση για την κατοχύρωση 

Η Διοίκηση του Οργανισµού εκπροσωπεί τη χώρα στους οµοειδείς διεθνείς Οργα-
νισµούς European Intellectual Property Office (EUIPO), τόσο µε συστηµατική 
παρουσία στα συνέδρια που διοργανώνουν, όσο και µε τη συµµετοχή στα θεσµικά 
τους όργανα. Ενδεικτικά, ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΟΒΙ Δρ. Πρόδροµος Τσιαβός, εκλέ-
χθηκε Πρόεδρος του Academy Supervisory Board, του European Patent Office (EPO), 
ενώ ο Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ, Δρ. Ιωάννης Καπλάνης, εκλέχθηκε µέλος του Επο-
πτικού Συµβουλίου του RFPSS (Reserve Fund for Pensions and Social Security) του 
European Patent Office (EPO).

των δικαιωµάτων Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας.



Για να µπορέσει να καταστεί ο ΟΒΙ φορέας έντασης πληροφορίας και γνώσης, 
απαιτείται µία οργανωτική δοµή και ένα σύστηµα εσωτερικών διαδικασιών που να 
υποστηρίζει την υλοποίηση ενός τέτοιου στόχου. Επιπλέον, χρειάζεται το νοµοθε-
τικό και κανονιστικό/ρυθµιστικό πλαίσιο που ορίζει και διέπει τη λειτουργία του 
ΟΒΙ να επιτρέπει την υλοποίηση των σκοπών του, και ταυτόχρονα ο Οργανισµός 
να είναι πλήρως εναρµονισµένος µε αυτό το πλαίσιο. Για τους λόγους αυτούς, η 
Διοίκηση του ΟΒΙ έχει προχωρήσει σε σχετικές καίριες δράσεις.

  ΟΡΓΑΝΩΣΗ: ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ, ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Η Διοίκηση του ΟΒΙ λειτουργώντας καλόπιστα εντός του πλαισίου του νόµου έχει 
ήδη λάβει τα παρακάτω σχετικά µέτρα και δράσεις:

      Ενιαίο µισθολόγιο

      Πρόγραµµα Διαύγεια» και Διαφάνεια στις συµβάσεις (Εθνικό Σύστηµα Ηλεκτρο-
νικών Δηµοσίων Συµβάσεων και Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δηµοσίων Συµ-
βάσεων)

      Νέος Κανονισµός Διοικητικού Συµβουλίου

      Νέος Οικονοµικός Κανονισµός

Κανονιστικά Θέµατα

Με στόχο την αύξηση των χορηγήσεων τίτλων, την εν γένει βιωσιµότητα των υπη-
ρεσιών του ΟΒΙ, αλλά και τη µείωση του κόστους λειτουργίας των ψηφιακών υπο-
δοµών του, είχε ήδη προταθεί και βρισκόταν υπό κατάρτιση σχέδιο υλοποίησης 
προγράµµατος περαιτέρω ψηφιοποίησης των διαδικασιών του ως εξής:

  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ: ΔΟΜΕΣ, ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΓΝΩΣΗΣ

      Πλήρης ηλεκτρονικοποίηση εσωτερικών διαδικασιών

 

Αναβάθµιση Πληροφοριακών Συστηµάτων, µεταξύ άλλων και µέσω της χρή-
σης Ελεύθερου Λογισµικού

Καθιέρωση ολοκληρωµένης ψηφιακής διαδικασίας χορήγησης τίτλων, η 
οποία θα συµπεριλαµβάνει την ηλεκτρονική κατάθεση και τη µείωση τελών 
για e-filing



Ο στρατηγικός σχεδιασµός του ΟΒΙ

Νοµοθετικές προτάσεις για τον εκσυγχρονισµό του συστήµατος 
διανοητικής ιδιοκτησίας

Ο ΟΒΙ έχει προτείνει την εισαγωγή µιας δέσµης διατάξεων που έχουν ως στόχο τον 
εκσυγχρονισµό του συστήµατος διανοητικής ιδιοκτησίας στην Ελλάδα, µε έµφαση 
στη βιοµηχανική ιδιοκτησία και την ενίσχυση της καινοτοµίας. Πρόκειται για µια 
ουσιαστική µεταρρύθµιση στον τοµέα της διανοητικής ιδιοκτησίας που έχει ως 
ειδικότερους στόχους:

Την εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 
2016/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 8ης Ιουνίου 
2016 περί προστασίας της τεχνογνωσίας και των επιχειρηµατικών πληροφοριών 
που δεν έχουν αποκαλυφθεί (εµπορικό απόρρητο) από την παράνοµη απόκτηση, 
χρήση και αποκάλυψή τους. Με τις προτεινόµενες διατάξεις εισάγεται ένα σύστη-
µα προστασίας της τεχνογνωσίας και των επιχειρηµατικών πληροφοριών που εί-
ναι κρίσιµη στην Ελλάδα, δεδοµένου ότι η διατήρηση απόρρητων επιχειρηµατι-
κών πληροφοριών αποτελεί βασικό µέσο προστασίας των ελληνικών επιχειρήσεων.

Τη σύσταση του Εθνικού Συµβουλίου Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΣυΒΙ), ενός 
οργάνου για τον συντονισµό και τη συνεργασία των πολλαπλών φορέων και υπη-
ρεσιών που είναι υπεύθυνοι για την προστασία και προώθηση της βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας στην Ελλάδα, µε στόχο τη διαµόρφωση µίας ενιαίας εθνικής πολιτικής 
για τη βιοµηχανική ιδιοκτησία. Το Συµβούλιο αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα για τη 
διαµόρφωση και εφαρµογή συγκροτηµένων πολιτικών βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 
και την ενίσχυση της ανάπτυξης του διανοητικού κεφαλαίου στην Ελλάδα.

Την επικαιροποίηση του θεσµικού πλαισίου που διέπει τη χορήγηση υποχρε-
ωτικών αδειών εκµετάλλευσης διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας. Πρόκειται για ρύθµιση 
η οποία προτείνεται προκειµένου να καθιερωθεί ένα σύγχρονο, ευέλικτο και αξι-
όπιστο νοµικό πλαίσιο για τη χορήγηση υποχρεωτικών αδειών εκµετάλλευσης, το 
οποίο επιτρέπει την κατά τον βέλτιστο τρόπο αξιοποίηση των εφευρέσεων που 
προστατεύονται µε διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Τη θεσµοθέτηση ανοικτών αδειών εκµετάλλευσης διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας 
και καθιέρωση της δυνατότητας σύστασης κοινοπραξιών εκµετάλλευσης τεχνολο-
γίας. Με τις προτεινόµενες διατάξεις εισάγεται στο ελληνικό δίκαιο βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας ο θεσµός των ανοικτών αδειών εκµετάλλευσης διπλωµάτων ευρεσι-
τεχνίας και καθιερώνεται η δυνατότητα σύστασης κοινοπραξιών εκµετάλλευσης 
τεχνολογίας, µε σκοπό την αντιµετώπιση κοινωνικών αναγκών και την προώθη-
ση της τεχνολογικής ανάπτυξης. Αυτή η πρωτοβουλία έρχεται να συµπληρώσει 
τις ρυθµίσεις 2 και 3, επιτρέποντας την κατοχύρωση µορφών εκµετάλλευσης που 
µπορούν να βοηθήσουν µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις που εµπλέκονται 
σε δράσεις ανοικτής καινοτοµίας. Πρόκειται για περιπτώσεις που εµφανίζονται 
µε ιδιαίτερη έµφαση στο χώρο της έρευνας και µπορούν να αποτελέσουν τη λυδία 
λίθο ενός συστήµατος καινοτοµίας, βασισµένου στην ένταση γνώσης και την έξυ-
πνη εξειδίκευση, τη συνεργατική και την κοινωνική καινοτοµία.



  ΚΑΝΑΛΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΟΥ ΟΒΙ

Ο ΟΒΙ θα πρέπει να είναι σε συνεργασία µε τους άλλους φορείς υποστήριξης ΔΙ 
στην Ελλάδα και ιδίως:

 τις υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Βιοµηχανίας (ΓΓΒ) – ειδικά τη Διεύθυν-
ση Επιχειρηµατικής Καινοτοµίας και Νέων Τεχνολογιών

τη Διεύθυνση Σηµάτων της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας Κα-
ταναλωτή

το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

Με τους φορείς αυτούς θα πρέπει να καταρτιστεί ένα πολυµελές πλαίσιο συνερ-
γασίας για τη δηµιουργία ενός Εθνικού Συµβουλίου Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, µε 
στόχο τον συντονισµό και τη συνεργασία των πολιτικών Διανοητικής Ιδιοκτησίας 

Επίσης, θα πρέπει να καταρτίσει πλαίσια συνεργασίας στον τοµέα της υποστήρι-
ξης και της ενηµέρωσης µε τις ακόλουθες κατηγορίες φορέων:

στην Ελλάδα.

Ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, ερευνητικά ινστιτούτα, επιστηµονικούς φορείς και 
δίκτυα καινοτοµίας   

Επιµελητήρια

Δήµους και περιφέρειες

Σχετικούς δηµόσιους φορείς, όπως ο Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης, και 
υπουργεία, όπως το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής και το Υπουργείο Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης



Ο στρατηγικός σχεδιασµός του ΟΒΙ

R&D: Πολιτική βασισµένη σε δεδοµένα 
(Evidence/Data-based Policy)

Η ανάπτυξη µιας καλά ενηµερωµένης πολιτικής 
στηρίζεται σε αξιόπιστα δεδοµένα και αποδει-
κτικά στοιχεία σχετικά µε την R&D (Research 
and Development, Έρευνα και Ανάπτυξη). Για 
το λόγο αυτό, είναι στρατηγικός στόχος της Δι-
οίκησης του ΟΒΙ:

να δηµιουργηθούν δεδοµένα σχετικά µε τον 
ρόλο της ΒΙ στην ελληνική οικονοµία

να παρέχεται οικονοµική ανάλυση σε βασι-
κά θέµατα, ώστε να υποστηρίζεται η διαδι-
κασία χάραξης Πολιτικής ΒΙ από τη Διοίκη-
ση του ΟΒΙ

να µπορούν να συµπληρωθούν τα κενά σε- 
εµπειρικά στοιχεία, ειδικά γύρω από τα θέ-
µατα Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας και των ΔΕ

να µπορεί να αναπτύξει µια οικονοµική
προσέγγιση βασισµένη σε δεδοµένα και
τεκµηριωµένα στοιχεία, για την ανάπτυξη
και ενηµέρωση της πολιτικής εφαρµογής
της ΒΙ στην Ελλάδα.    
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Η βιοµηχανική ιδιοκτησία 
σε Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο



Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΟΒΙ: ΚΟΜΒΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Κεντρική επιλογή του Οργανισµού Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας είναι η διοργάνωση 
συνεδρίων από κοινού µε τους οµοειδείς διεθνείς οργανισµούς European Patent 
Office (EPO) και World Intellectual Property Office (WIPO), ως κινήσεις τοµής, 
τόσο ως προς την υλοποίηση της εξωστρέφειας, όσο και ως προς τη σύνδεση ερευ-
νητικής καινοτοµίας και οικονοµικής ανάπτυξης µέσω της κατοχύρωσης ευρεσιτε-
χνίας. Εµβληµατικά παραδείγµατα αυτών των κινήσεων ήταν η διοργάνωση συνε-
δρίων που αφορούσαν τον κλάδο των καλλυντικών, τον τοµέα της γεωργίας και των 
τροφίµων, αλλά και τις τεχνολογίες περιορισµού της κλιµατικής αλλαγής.

 
Τα ΔΕ στον Κλάδο των Καλλυντικών: 
Στρατηγικές Προστασίας και Εµπορική Εκµετάλλευση

Ο ΟΒΙ, σε συνεργασία µε το European Patent Academy του Ευρωπαϊκού Γραφείου 
Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ), διοργάνωσε στις 15 Απριλίου 2016 συνέδριο 
µε θέµα Τα ΔΕ στον κλάδο των καλλυντικών: Στρατηγικές προστασίας και εµπορική 

 
Στόχος του συνεδρίου ήταν η ανάδειξη της καθοριστικής συµβολής των δικαιω-
µάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας στην καινοτοµία, την έρευνα και την οικονοµική 
ανάπτυξη, αναφορικά µε την εµπορική εκµετάλλευση των τεχνολογιών στον τοµέα 
των καλλυντικών. Το συνέδριο εξέτασε τις στρατηγικές προστασίας της βιοµη-
χανικής ιδιοκτησίας των ευρωπαϊκών και ελληνικών εταιρειών στο  διεθνές επι-
χειρηµατικό περιβάλλον, και, στο πλαίσιό του, αφενός δόθηκαν οι απαραίτητες 
πληροφορίες και κατευθύνσεις για τη χρήση της γλώσσας των ευρεσιτεχνιών στη 
σύνταξη της αίτησης, αφετέρου αναδείχθηκαν οι στρατηγικές εµπορικής εκµετάλ-
λευσης, καθώς και τα οφέλη

εκµετάλλευση στην Αθήνα, στο ξενοδοχείο Divani Caravel.

 που απορρέουν από τα ΔΕ 
για τις εταιρείες του συγκε-
 
 
Το συνέδριο απευθυνόταν 
σε χρήστες του συστήµατος 
προστασίας της ΒΙ, σε επι-
χειρηµατίες από τον κλάδο 
των καλλυντικών, σε στε-
λέχη Εθνικών Γραφείων Δι-
ανοητικής Ιδιοκτησίας, σε 
συµβούλους επιχειρήσεων 
και συµβούλους µεταφοράς 
τεχνολογίας, και το παρακο-
λούθησαν περισσότερα από 
100 άτοµα, χωρίς οικονοµική 
επιβάρυνση

κριµένου κλάδου. 



Εφευρέσεις στον Τοµέα της Γεωργίας και των Τροφίµων: 
Ο Δρόµος για την Αγορά

Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε το European Patent Academy διοργάνωσε στο ξενοδοχείο 
Divani Caravel στην Αθήνα, στις 10 και 11 Νοεµβρίου 2016, Συνέδριο µε θέµα Εφευ-
ρέσεις στον τοµέα της γεωργίας και των τροφίµων: Ο δρόµος για την αγορά. Το Συ-
νέδριο απευθυνόταν σε εφευρέτες, τεχνολόγους τροφίµων, στελέχη R&D εταιριών 
τροφίµων και γεωργικών προϊόντων, γεωπόνους, δικηγόρους, κατασκευαστές και 
σχεδιαστές αγροτικών µηχανηµάτων, φοιτητές, αλλά και στη γενικότερη αγροτική 
κοινότητα της χώρας, και σε αυτό συµµετείχαν πάνω από 100 ενδιαφερόµενοι χω-
ρίς οικονοµική επιβάρυνση.

Στόχος του Συνεδρίου ήταν η ανάλυση των στρατηγικών βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 
των ευρωπαϊκών και ελληνικών επιχειρήσεων στον κλάδο των γεωργικών προϊόντων 
και των τροφίµων σε παγκόσµιο επίπεδο, καθώς και η ανάδειξη της σηµασίας που 
έχει η διανοητική ιδιοκτησία στον τοµέα της γεωργίας και των τροφίµων για την οι-
κονοµική ανάπτυξη της χώρας. Συγκεκριµένα, ο βαθµός τυποποίησης στον ελληνικό 
αγρο-διατροφικό τοµέα παρουσιάζεται χαµηλός, παρότι η συµµετοχή του στην ελ-
ληνική οικονοµία ανέρχεται στο 3% του ελληνικού ΑΕΠ, ποσοστό υπερδιπλάσιο του 
µέσου όρου της ΕΕ (1,2%), και η συµµετοχή του στην απασχόληση υπερβαίνει το 14%, 
ποσοστό σχεδόν τριπλάσιο του µέσου όρου της ΕΕ (5%). Κατά συνέπεια, προκύπτει 
ανάγκη στρατηγικής ανάδειξης, τόσο των δυνατοτήτων προστασίας της καινοτοµίας 
στον αγρο-διατροφικό τοµέα, όσο και της συµβολής της διανοητικής ιδιοκτησίας 
στην οικονοµία.

Στην έναρξη της εκδήλωσης πραγµατοποίησαν χαιρετισµούς ο κ. Ηλίας Ξανθάκος, 
Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Οικονοµίας & Ανάπτυξης (ΥΠΟΑ), ο κ. Γεώργιος 
Πάντογλου, Διευθυντής Patent Information, στο European Patent Academy του Ευ-
ρωπαϊκού Γραφείου Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO), ενώ εκφωνήθηκε χαιρετισµός 
του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Βαγγέλη  Αποστόλου. Την προ-
λόγηση του Συνεδρίου πραγµατοποίησε ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΟΒΙ Δρ. Πρόδροµος
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Τσιαβός, ενώ, παράλληλα, ο Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ, Δρ. Ιωάννης Καπλάνης έκανε 
οµιλία µε τίτλο Η Διανοητική Ιδιοκτησία (ΔΙ) ως όχηµα για την οικονοµική ανάπτυξη 

 

Το σύνολο των συντελεστών του Συνεδρίου, οµιλητές, συζητητές, αποτελούνταν 
από διακεκριµένους επιστήµονες στο χώρο. Ένα ανοιχτό πάνελ συζήτησης έκλεισε 
το συνέδριο, στο οποίο συµµετείχαν ο κ. Ζαχαρίας Μαυρούκας, Γενικός Διευθυντής 
Βιοµηχανικής & Επιχειρηµατικής  Πολιτικής από τη Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας 
του ΥΠΟΑ, ο κ. Θεοφάνης Γεωργόπουλος, Εκπρόσωπος του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίµων, αρµόδιος για τις γεωγραφικές ενδείξεις και τις ΠΟΠ, η κ. 
Anne Weitz, Technical Expert στο Community Plant Variety Office (CPVO) και ο Γενικός 
Διευθυντής του ΟΒΙ Δρ. Ιωάννης Καπλάνης, ενώ η κ. Ναταλία Καπετανάκη, Λέκτορας 
Δικαίου Διανοητικής Ιδιοκτησίας, Université Libre de Bruxelles, Δικηγόρος, Σύλλογος 
Βρυξελλών, συντόνισε µε επιτυχία και τις δύο ηµέρες αυτού του Συνεδρίου.

στην Ελλάδα.

Τεχνολογίες Περιορισµού της Κλιµατικής Αλλαγής
Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε το European Patent Academy διοργάνωσε Συνέδριο µε θέµα 
Τεχνολογίες περιορισµού της κλιµατικής αλλαγής στις 21 και 22 Σεπτεµβρίου 2017 στο 
ξενοδοχείο Divani Caravel στην Αθήνα. Στόχος του συνεδρίου ήταν να παρέχει µια 
πλατφόρµα ανταλλαγής γνώσεων και εµπειριών αναφορικά µε την ανάπτυξη και τη 
διάδοση Τεχνολογιών Περιορισµού Κλιµατικής Αλλαγής στην Ευρώπη, µε ιδιαίτερη 
έµφαση στις τεχνολογίες Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). Στο συνέδριο συµ-
µετείχαν χωρίς οικονοµική επιβάρυνση 90 άτοµα, κυρίως επιστήµονες – µηχανικοί, 
εκπρόσωποι εταιρειών του κλάδου, δικηγόροι και εκπρόσωποι άλλων Γραφείων ΔΕ, 

Το συνέδριο εξέτασε τις παγκόσµιες και ευρωπαϊκές εξελίξεις στην καινοτοµία και την 
οικονοµική αξιοποίηση των Τεχνολογιών για τον Περιορισµό της Κλιµατικής Αλλαγής 
(Climate Change Mitigation Technologies - CCMTs), τις σύγχρονες εξελίξεις σχετικά µε 
την ενσωµάτωση των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) σε Ανανεώ-
σιµες Πηγές Ενέργειας, και τον συναφή ρόλο που διαδραµατίζει η βιοµηχανική ιδιο-
κτησία και τα οφέλη που συνεπάγεται για τα µοντέλα βιώσιµης ανάπτυξης.

Στο συνέδριο απηύθυναν χαιρετισµό ο Γενικός Γραµµατέας Στρατηγικών και Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων κ. Λόης Λαµπριανίδης, ενώ ο Γενικός Γραµµατέας Βιοµηχανίας κ. Ευ-
στράτιος Ζαφείρης συµµετείχε στη συζήτηση σχετικά µε τις προκλήσεις ως προς την 
εφαρµογή Τεχνολογιών Περιορισµού της Κλιµατικής Αλλαγής στην Ευρώπη. Εναρ-
κτήριους χαιρετισµούς απηύθυναν ο Δρ. Πρόδροµος Τσιαβός, Πρόεδρος του Διοικη-
τικού Συµβουλίου του ΟΒΙ, ο κ. François-Régis Hannart, Principal Director, European 
and International Cooperation, European Patent Office (EPO) και ο κ. Richard Flammer, 
Principal Director Patent Information and European Patent Academy (EPO). Ο Γενικός 
Διευθυντής του ΟΒΙ, Δρ. Ιωάννης Καπλάνης πραγµατοποίησε οµιλία µε τίτλο Η Διανο-

 
ητική Ιδιοκτησία ως Όχηµα για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη.

ενώ το αντίστοιχο live streaming συγκέντρωσε 13.000 θεάσεις.



Γενική Συνέλευση του Παγκόσµιου Οργανισµού Διανοητικής 
Ιδιοκτησίας (WIPO) και Συνδιοργάνωση Δράσεων µε τον ΟΒΙ

Ο ΟΒΙ, ως αρµόδιος φορέας για τα δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας που διαχει-
ρίζεται, παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις σε ζητήµατα αρµοδιοτήτων του και συµµε-
τέχει σταθερά στις κορυφαίες διεθνείς συναντήσεις του WIPO εκπροσωπώντας την
Ελλάδα. Κατά τα έτη 2016-17, συµµετείχε στην 56η Συνέλευση (3-7 Οκτωβρίου 2016) 
και την 57η Συνέλευση (2-7 Οκτωβρίου 2017) στη Γενεύη.

Κατά τη διάρκεια της 57ης Γενικής Συνέλευσης του Παγκόσµιου Οργανισµού Διανοη-
τικής Ιδιοκτησίας, ο Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ Δρ. Ιωάννης Καπλάνης πραγµατοποί-
ησε παρέµβαση και χαιρέτισε την πρόοδο που δροµολογείται σε ζητήµατα δικαίου 
διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, ευαισθητοποίησης επιβολής δικαιωµάτων ΔΙ, και επεσή-
µανε  τον καταλυτικό ρόλο των διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας στην προώθηση της έρευ-
νας και της καινοτοµίας.

Κατά τη διάρκεια αυτής της συνέλευσης του WIPO, συνεχίστηκαν οι διαβουλεύσεις 
για την εξεύρεση συναίνεσης για τη διεξαγωγή διπλωµατικής διάσκεψης για την υιο-
θέτηση διεθνούς συνθήκης για την απλοποίηση της διαδικασίας κατάθεσης βιο-
µηχανικών σχεδίων το 2019 και εγκρίθηκαν αλλαγές των Κανόνων της PCT (Συνθήκη 
Συνεργασίας για τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας), που καθιστούν το σύστηµα της διε-
θνούς κατάθεσης αιτήσεων πιο εύχρηστο για τους καταθέτες. Ταυτόχρονα στηρίχθη-
κε πρόταση µείωσης των συνεισφορών των κρατών µελών κατά 10%, η οποία δεν 

 
έτυχε ευρύτερης αποδοχής.

Επιπλέον, Ο ΟΒΙ συνδιοργάνωσε µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτη-
σίας δύο εκδηλώσεις:

Ηµερίδα µε θέµα Υπηρεσίες και δράσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Διανοητι-
κής Ιδιοκτησίας, στις 8 Μαρτίου 2016 στο κτίριό του. Η Ηµερίδα απευθυνόταν 
σε επιχειρήσεις, ερευνητές και δικηγόρους, µε στόχο την ενηµέρωσή τους για τις 
υπηρεσίες και τις βάσεις δεδοµένων του WIPO. Την Ηµερίδα παρακολούθησαν 
120 άτοµα, ενώ υπήρχε λίστα αναµονής 20 ατόµων που δεν µπόρεσαν να παρευ-
ρεθούν λόγω της κάλυψης της µέγιστης χωρητικότητας της αίθουσας Γ. Κουµάντου.

Σεµινάριο µε θέµα WIPO: Διάλογος µε την Επιστηµονική Κοινότητα και τους Εφευ-
ρέτες στις 10 Μαρτίου 2016 στο Συνεδριακό Κέντρο ΚΕΔΕΑ του ΑΠΘ. Το Σεµινάριο 
απευθυνόταν στην επιστηµονική κοινότητα και σε εφευρέτες, µε στόχο την ευ-
αισθητοποίηση του κοινού για τη σηµασία των ΔΕ στην έρευνα και καινοτοµία, 
και την παρουσίαση επιτυχηµένων πρακτικών αξιοποίησης ευρεσιτεχνιών. Στην 
εκδήλωση παρευρέθηκαν 100 άτοµα.
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Η Στρατηγική της Ενιαίας Αγοράς – Διανοητική Ιδιοκτησία
Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Οργανισµό Πνευµατικής 
Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) διοργάνωσε Ηµερίδα στις εγκαταστάσεις του στις 29 Φεβρουα-
ρίου 2016. Η Ηµερίδα απευθυνόταν σε δικηγόρους, συµβούλους καινοτοµίας µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων, entrepreneurs, και την ερευνητική και επιστηµονική 
κοινότητα, µε σκοπό την ενηµέρωση των εθνικών αρχών και των φορέων της βιο-
µηχανίας για τις πρωτοβουλίες, τους στόχους, το χρονοδιάγραµµα και το επιδιω-
κόµενο αποτέλεσµα, σύµφωνα µε τη στρατηγική για την Ενιαία Αγορά. Την Ηµερί-

 
δα παρακολούθησαν 133 άτοµα.

Συνεργασία µε το Κινεζικό Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας

Προωθήθηκε συνεργασία σε θέµατα αµοιβαίου ενδιαφέροντος µε το Κινεζικό 
Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (SIPO), το οποίο είναι ένα από τα µεγαλύ-
τερα στον κόσµο. Διοργανώθηκαν συναντήσεις στη Γενεύη (4 Οκτωβρίου 2017) 
και στην Αθήνα (9 Νοεµβρίου 2017), και έγινε πρόταση υπογραφής µνηµονίου 
συνεργασίας (MoU). Επιπλέον, δροµολογήθηκε πρόγραµµα υποτροφιών στη µε-
ταπτυχιακή εκπαίδευση για έλληνες φοιτητές µε κινεζική χρηµατοδότηση. Οργα-
νώθηκε, επίσης, συνάντηση εργασίας στον ΟΒΙ µε πενταµελή κινεζική αντιπρο-
σωπεία της επαρχίας Hunan, στις 26 Σεπτεµβρίου 2017, για ανταλλαγή απόψεων 
σε θέµατα προστασίας διανοητικής ιδιοκτησίας και προώθησης καινοτοµίας.
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Συµµετοχή στο έργο VIP4SMEs της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Το 2016 ξεκίνησε το νέο έργο VIP4SME (Value Intellectual Property for SMEs) 
του οποίου η διάρκεια είναι 4 έτη (12/2015-12/2019) και στόχο έχει την υποστήρι-
ξη/ προώθηση υπηρεσιών σχετικά µε τη διανοητική ιδιοκτησία (ΔΙ) στις µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις (ΜµΕ). Ο ΟΒΙ συµµετέχει ως εταίρος και συνεργάζεται µε το 
Δίκτυο ΠΡΑΞΗ για ενέργειες προς τις ΜµΕ. Κύριοι στόχοι του έργου είναι:
 

      H υποστήριξη και προώθηση υπηρεσιών σχετικά µε τη ΔΙ στις ΜµΕ.

      Η κατανόηση της αξίας της ΔΙ.
 
      Η διαµόρφωση επιχειρησιακών στρατηγικών και καλών πρακτικών. 
      για την διαχείριση της ΔΙ.
 
      Η µετατροπή της ΔΙ σε εµπορική αξία και ανταγωνιστικότητα.
 
Στο πλαίσιο του έργου αυτού θα αναπτυχθούν εργαλεία/µεθοδολογίες και υπηρεσίες 
για τη διαχείριση της ΔΙ, που θα ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες τους.
 

Οι δεσµεύσεις του έργου αφορούν οργάνωση εκπαιδεύσεων (trainings), εργαστηρίων 
(workshops), ηµερίδων (infodays) και 1:1 επισκέψεων σε ΜµΕ. Μέχρι στιγµής έχουν 
γίνει 1 εκπαίδευση σε φορείς ΜµΕ, 1 εργαστήριο σε ΜµΕ, 4 1:1 επισκέψεις σε εταιρείες 
το 2017. Παράλληλα, ο ΟΒΙ διοργάνωσε τις εξής δράσεις:

Εκπαιδευτικό Σεµινάριο (BCP/VIP4SME - ΦΟΡΕΙΣ) µε θέµα The European Patent 
System, Understanding and analyzing patent claims, Economic benefits of IPRs σε 
συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) / ΟΒΙ στο 
πλαίσιο του Προγράµµατος BCP και IP Management tools, σε συνεργασία  µε το 
Δίκτυο ΠΡΑΞΗ στο πλαίσιο του έργου VIP4SME, στον ΟΒΙ, την 1η Ιουνίου 2017

Εργαστήριο (BCP/VIP4SME - ΜµΕ) µε θέµα The European Patent System, Patents 
as source of Technological Information, Espacenet Searching σε συνεργασία µε το 
Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) / ΟΒΙ στο πλαίσιο του Προ-
γράµµατος BCP και Espacenet searching exercises - IP Management tools σε συ-
νεργασία µε το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ στο πλαίσιο του έργου VIP4SME, στο ξενοδοχείο 

Infoday µε θέµα Η Οικονοµική Αξιοποίηση της Διανοητικής Ιδιοκτησίας στην Πράξη, 
σε συνεργασία µε το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ στο πλαίσιο του έργου VIP4SME, στο Electra 

Golden Age στην Αθήνα, στις 2 Ιουνίου 2017

Palace Athens, στις 8 Δεκεµβρίου 2017
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Συµµετοχή σε Προγράµµατα και Διεθνείς Συνεργασίες 

Η Διοίκηση του Οργανισµού εκπροσωπεί τη χώρα µας στους οµοειδείς διεθνείς Οργα-
νισµούς, όπως είναι το European Patent Office (EPO) και το European Union Intellectual 
Property Office (EUIPO), έχοντας τακτική παρουσία στα συνέδρια και τις εκδηλώσεις 
που διοργανώνουν, αλλά και συστηµατική συµµετοχή στα διοικητικά τους όργανα, 
όπως στο Administrative Council  και το Budget Committee του EPO.
 

Παράλληλα, το 2017 ο ΟΒΙ συµµετείχε και στο PATLIB2017 COMMITTEE, όπου ήταν 
εκπρόσωπος των χωρών Κύπρου, Ελλάδας, Ιταλίας, Πορτογαλίας, Σαν Μαρίνο και 
Ισπανίας (Βιέννη, 4 Οκτωβρίου 2016). Επιπλέον, ο ΟΒΙ το 2016-17 υλοποίησε διµερή 
προγράµµατα και συµµετείχε σε συναντήσεις για θέµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 
ως εξής:

Στο πλαίσιο του Διµερούς Προγράµµατος Συνεργασίας µε το ΕΓΔΕ - Πρόγραµ
µα Bilateral Co-operation Plan (BCP 2016-2018) διοργανώθηκαν 5 ηµερίδες (3 
στην Αθήνα, 1 στη Θεσσαλονίκη και 1 στα Ιωάννινα), 1 εκπαιδευτικό σεµινάριο 

Patenting inventions: How to Drast a Patent, From Idea to Commercialisation, 

Προστασία των Εφευρέσεων: Από την Ιδέα στην Εµπορευµατοποίηση, Σεµινάριο 
µε το EPO, σε συνεργασία µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, το 
Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος και το δίκτυο ΠΡΑΞΗ, στο Αριστοτέ-
λειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης την 1η Νοεµβρίου 2016, και σε συνεργασία 
µε το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, το  Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος 
και το δίκτυο ΠΡΑΞΗ, στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, στις 3 Νοεµβρίου 2016

Τrain-the-trainers: Teaching with the Intellectual Property Teaching Kit (IPTK), 
Σεµινάριο µε το EPO, σε συνεργασία µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 
στην Πανεπιστηµιούπολη Ζωγράφου στις 28 Ιουνίου 2016, και στον ΟΒΙ στις 
29 Ιουνίου 2016

και 1 εργαστήριο (Αθήνα) µε µεγάλη συµµετοχή και επιτυχία

Ηµερίδα του EPO και του ΟΒΙ, στις 27 Μαΐου 2016 στον ΟΒΙ
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Συµµετοχή σε Διεθνείς Συνόδους και Συνεδριάσεις 

Ο ΟΒΙ εστίασε στην προετοιµασία θέσεων για επίκαιρα ζητήµατα βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας που εξετάζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε διεθνή fora, την προ-
ώθηση της συνεργασίας µε οµοειδείς οργανισµούς, και την παρακολούθηση διε-

 
θνών συνόδων και συνεδριάσεων ως εξής:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρώτη συνεδρίαση της Οµάδας Εργασίας των ειδικών 
για την επιβολή των δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας (Meeting of the 
group of experts on the enforcement of industrial property rights, sub group 
“Trade Secrets Protection Directive”), Βρυξέλλες, 16 Δεκεµβρίου 2016

Μόνιµη Επιτροπή Σηµάτων, Βιοµηχανικών Σχεδίων και Γεωγραφικών Ενδεί-
ξεων WIPO (Standing Committee on the Law of Trademarks, Industrial Designs 
and Geographical Indications), 35η & 36η Σύνοδος, Γενεύη, 25-27 Απριλίου 
2016, 37η και 38η Σύνοδος, Γενεύη, 27-29 Μαρτίου 2017 και 30 Οκτωβρίου – 2 

Μόνιµη Επιτροπή Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας WIPO (Standing Committee on 
the Law of Patents), 24η & 25η Σύνοδος, Γενεύη, 25-27 Απριλίου 2016, 26η Σύ-

PCT Working Group WIPO, 9η Σύνοδος, Γενεύη, 17-20 Μαΐου 2016.

Οµάδα Εργασίας Διανοητικής Ιδιοκτησίας, Συµβούλιο ΕΕ, για θέµατα βιοτεχνο-
λογικών εφευρέσεων και συντονισµό θεµάτων WIPO, 6 & 27 Σεπτεµβρίου 2016 
και 6 Δεκεµβρίου 2016, 12 Ιουλίου 2017, 20 Σεπτεµβρίου 2017 και 17 Δεκεµ-

Ετήσιες συναντήσεις των εθνικών γραφείων διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας της 
δυτικής οµάδας (Group B+), Γενεύη, 4 Οκτωβρίου 2016 και 3 Οκτωβρίου 2017

Οµάδα Εργασίας Legal & International του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για 
την παραβίαση των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, Μιλάνο, 29 Νοεµ-
βρίου – 2 Δεκεµβρίου 2016, Αλικάντε, 3-5 Μαΐου 2017, Βρυξέλλες 29-30 Νοεµ-

7ο SPC Experts Meeting, Ρίγα, Λετονία, 25 & 26 Σεπτεµβρίου 2017

Ινστιτούτο Max Planck, Σεµινάριο µε αντικείµενο τα Συµπληρωµατικά Πιστο-
ποιητικά Προστασίας στην Ευρώπη, το καθεστώς προστασίας τους και τις 
προοπτικές τους, Μόναχο, 20-21 Μαρτίου 2017

Νοεµβρίου 2017

νοδος, Γενεύη, 3-6 Ιουλίου 2017

βρίου 2017

βρίου 2017

Επιπλέον, ο ΟΒΙ δροµολόγησε συνεργασίες και στήριξε προτάσεις σε διεθνές επί-
πεδο ως εξής:

Πραγµατοποιήθηκε σειρά διµερών συναντήσεων στη Γενεύη µε στελέχη 
του WIPO για την προώθηση θεµάτων ενδιαφέροντος του ΟΒΙ (e-PCT, δικαι-
ώµατα µετάφρασης του Patents Comic Book, στήριξη καινοτόµων ΜµΕ και 
πανεπιστηµίων).-

Υποστηρίχθηκε πρόταση για την παροχή µειωµένου διεθνούς τέλους κατά-
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θεσης αιτήσεων PCT σε Πανεπιστήµια στο πλαίσιο της Οµάδας PCT Working group 

Συντάχθηκε και υποβλήθηκε σχέδιο νόµου για την κύρωση της Διεθνούς Συνθήκης 
για την προστασία των φυτικών ποικιλιών της 2ας Δεκεµβρίου 1961, όπως αναθεω-
ρήθηκε στη Γενεύη στις 10 Νοεµβρίου 1972, στις 23 Οκτωβρίου 1978 και στις 19 Μαρ-
τίου 1991

του WIPO

Εµπλουτισµός της βάσης Design View µε ελληνικά βιοµηχανικά σχέδια 
Τον Φεβρουάριο του 2016 ολοκληρώθηκε η σάρωση και εισαγωγή των αναπαραστάσεων 
σχεδίων ή υποδειγµάτων, που κατατέθηκαν στον ΟΒΙ από 25/09/1997 έως και 31/01/2003 
στα πληροφοριακά συστήµατα του ΟΒΙ. Παράλληλα έγινε και ποιοτικός έλεγχος στο σύνολό 
τους. Μετά από αυτήν την ενέργεια, στην πλατφόρµα DesignView του EUIPO βρίσκεται το 
σύνολο των ελληνικών σχεδίων µέχρι σήµερα, ενώ η ενηµέρωση του DesignView γίνεται 
καθηµερινά από τον ΟΒΙ µε αυτοµατοποιηµένο τρόπο.

Συµµετοχή στο πρόγραµµα QaS του ΕΓΔΕ

Το 2017 ξεκίνησε η εφαρµογή του προγράµµατος Quality at Source (QaS) του ΕΓΔΕ. 
Σύµφωνα µε το πρόγραµµα αυτό οι Χώρες – Μέλη του ΕΓΔΕ πρέπει να συµµορφωθούν 
σε συγκεκριµένες προδιαγραφές για την ανταλλαγή των δεδοµένων µεταξύ τους και µε 

 
Τα δεδοµένα αυτά είναι απαραίτητα για:

το νέο Espacenet

το EPOQUE / Epoque Net

την Αυτόµατη Μετάφραση ΔΕ (Machine Translation)

τη Μαζική Μετάφραση
 

Από τον Μάιο του 2017 και µετά την εκπαίδευση στη συγκεκριµένη εφαρµογή, ξεκίνησε η 
παραγωγή και αποστολή δεδοµένων σύµφωνα µε το QaS. Στόχος είναι µέχρι τις αρχές του 
2018 να έχουν σταλεί τα δεδοµένα που δηµοσιεύτηκαν µέσα στο 2017.

Συµµετοχή στο Federated Register 
 
Από τον Ιούνιο 2017 ο ΟΒΙ έχει ξεκινήσει τη συνεργασία του µε το EPO µε σκοπό τη διόρ-
θωση των δεδοµένων που αποστέλλονται στο EPO από τον ΟΒΙ και αφορούν το Federa-
ted Register. Σηµειώνεται πως στο τέλος του 2017 ολοκληρώθηκε η διόρθωση των δε-
δοµένων που αποστέλλονται στο EPO.

το ΕΓΔΕ, ώστε να παρέχονται από όλους συµβατά δεδοµένα. 
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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

Διπλή εκδήλωση του ΟΒΙ µε το EU OBSERVATORY

Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε το EU OBSERVATORY διοργάνωσε δύο παράλληλες εκδη-
λώσεις, στο κτίριό του στις 3 Νοεµβρίου 2016:

Σεµινάριο µε θέµα Επιβολή των Δικαιωµάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΔΔΙ): 
Υποστήριξη Αρχών Επιβολής ΔΔΙ στην Αναγνώριση Προϊόντων που Παραβιάζουν 
Δικαιώµατα. Ενηµερώθηκαν 52 άτοµα από το χώρο των Αρχών Επιβολής ΔΔΙ 
σχετικά µε την αναγνώριση προϊόντων παραποίησης.

Workshop µε θέµα Eπιβολή Δικαιωµάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΔΙ): Υποστήριξη 
Δικαιούχων και Εκπροσώπων Εταιρειών στη Χρήση της Βάσης Δεδοµένων για την 
Επιβολή Δικαιωµάτων ΔΙ και στην Υποβολή Αιτήσεων Παρέµβασης Τελωνειακών 
Αρχών. Το workshop παρακολούθησαν 26 εξειδικευµένοι δικηγόροι, οι οποίοι ενη-
µερώθηκαν στη χρήση των συγκεκριµένων βάσεων  δεδοµένων. 
 

Σεµινάριο µε το EU OBSERVATORY

Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε το EU OBSERVATORY διοργάνωσε κλειστό εξειδικευµένο 
σεµινάριο, µε τίτλο Επιβολή των ΔΔΙ. Υποστήριξη Αρχών επιβολής ΔΔΙ στην αναγνώ-
ριση προϊόντων που παραβιάζουν δικαιώµατα στις 10 Νοεµβρίου 2017 στο Αµφι-
θέατρο Φορολογικής και Τελωνειακής Ακαδηµίας της Γενικής Γραµµατείας Πληρο-
φοριακών Συστηµάτων του ΥΠΟΙΚ. Το Σεµινάριο απευθυνόταν αποκλειστικά στους 
εµπλεκόµενους φορείς, δηλαδή στην Ελληνική Αστυνοµία, τη Δίωξη Ηλεκτρονικού 
Εγκλήµατος, τα Τελωνεία, το Συντονιστικό Κέντρο για την Αντιµετώπιση του Πα-
ρεµπορίου (ΣΥΚΑΠ) και το Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (ΣΔΟΕ), καθώς 
επίσης στον Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) και τη Διεύθυνση Σηµάτων 
της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας Καταναλωτή. Στο Σεµινάριο 
συµµετείχαν 41 συνολικά άτοµα από τους προαναφερόµενους φορείς. Στόχος του 
ήταν η εξειδικευµένη ενηµέρωση των Αρχών Επιβολής Δικαιωµάτων Διανοητικής 
Ιδιοκτησίας στην αναγνώριση προϊόντων παραποίησης.

Επιπλέον, ο ΟΒΙ οργάνωσε και συντόνισε δύο εκπαιδευτικά σεµινάρια προς τις τελω-
νειακές και αστυνοµικές αρχές στην Αθήνα στις 3 Νοεµβρίου 2016 και τις 10 Νοεµβρίου 
2017 για την ενίσχυση του έργου τους στην επιβολή δικαιωµάτων διανοητικής ιδιο-
κτησίας, καθώς και στην αναγνώριση προϊόντων που παραβιάζουν αυτά τα δικαιώµατα.
 



ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Ο ΟΒΙ διοργάνωσε οµιλία µε θέµα 
Alternative IP strategies to support 
R&D efforts, στις 4 Απριλίου 2017, στο 
Innovathens της Τεχνόπολης του Δήµου 
Αθηναίων. Ο επίσηµος προσκεκληµένος 
του ΟΒΙ κ. James Love, Director of 
Knowledge Ecology International (KEI), 
µε µεγάλη εµπειρία ως σύµβουλος διεθνών 
οργανισµών και εθνικών κυβερνήσεων 
σε θέµατα Διανοητικής Ιδιοκτησίας, 
προώθησης της καινοτοµίας, διαχείρισης 
δ ι α ν ο η τ ι κ ώ ν  α γ α θ ώ ν  ( π α τ ε ν τ ώ ν, 
πνευµατικών δικαιωµάτων, λογισµικού, 
πληροφορίας, κ.λπ.), χρηµατοδότησης 
R&D, φαρµακευτικής πολιτικής και τι-
µολόγησης φαρµάκων, πραγµατοποίη-
σε οµιλία µε παρουσίαση σηµαντικών 
στοιχείων σε θέµατα που άπτονται της 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας και των προ-
κλήσεών της, όπου στο πλαίσιο της εκ-
δήλωσης συζητήθηκαν µε πολύ µεγάλο 
ενδιαφέρον από το παριστάµενο κοινό.

Επιπλέον, στις 17 Δεκεµβρίου 2016, ο 
ΟΒΙ διοργάνωσε σε ένα πρωτοποριακό 
χώρο ,  στο  Impact  Hub  στην  Αθήνα , 
Σεµινάριο - workshop µε θέµα Ανοιχτή και-
νοτοµία και βιοµηχανική ιδιοκτησία: ευκαι-
ρίες και προκλήσεις. Στόχος του workshop, 
στο οποίο συµµετείχαν 40 περίπου άτοµα, 
ήταν η ενηµέρωση δικηγόρων, ερευνητών, 
επιχειρηµατιών για την ανοιχτή καινοτοµία, 
την ανταλλαγή ιδεών επί του θέµατος και ο 
διάλογος για την πρόοδο της καινοτοµίας και 
την  προστασία  των θεµελιωτών της .

 
Ο ΟΒΙ συµµετείχε επίσης στην 1η Έκθεση 
Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονοµίας, 
στις 3 Νοεµβρίου 2017 στην Τεχνόπολη 
του Δήµου Αθηναίων, όπου διοργάνωσε 
συζήτηση µε θέµα Βιοµηχανική Ιδιοκτησία 
και Μεταφορά Τεχνογνωσίας σε Εγχειρήµατα 
ΚΑΛΟ και συµµετοχή του Γενικού Διευθυντή 
του Οργανισµού στο πάνελ. 



Η δηµόσια προσφορά του ΟΒΙ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Ο ΟΒΙ συµµετείχε στην ενηµερωτική εκδήλωση που διοργάνωσε ο 
Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Θεσσαλίας & Κεντρικής Ελλάδος, σε συνε-
ργασία µε το Υπουργείο Οικονοµίας & Ανάπτυξης και την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, µε θέµα Αναπτυξιακή πολιτική - Φόρουµ Βιοµηχανίας - 
Συµπεράσµατα - Δράσεις - Νέα Βιοµηχανική Πολιτική, στο Βόλο, 
στις  2 Φεβρουαρίου 2017.

Την εκδήλωση άνοιξε µε χαιρετισµό του ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας 
κ. Κωνσταντίνος Αγοραστός, ακολούθησε η οµιλία της Προέδρου του 
Συνδέσµου Βιοµηχανιών Θεσσαλίας και Κεντρικής Ελλάδος κυρίας 
Ελένης Κολιοπούλου, ενώ κεντρικός οµιλητής της εκδήλωσης ήταν 
ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας & Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρος 
Χαρίτσης. Το δεύτερο µέρος της εκδήλωσης αφορούσε εισηγήσεις 
σχετικά µε την Αναπτυξιακή Πολιτική, το Φόρουµ Βιοµηχανίας και 
τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από αυτό, όπως επίσης και δράσεις 
που προγραµµατίζονται στο πλαίσιο υλοποίησης της νέας βιοµηχανι-
κής πολιτικής. Από την πλευρά του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης έγινε εισήγηση από τον Γενικό Γραµµατέα Βιοµηχανίας, κ. 
Ευστράτιο Ζαφείρη, µε θέµα Βιοµηχανική Πολιτική το 2016-2020 και 
Δράσεις Εφαρµογής, και από την πλευρά του ΟΒΙ ο Γενικός Διευθυντής 
Δρ. Ιωάννης Καπλάνης έκανε εισήγηση µε θέµα Η Βιοµηχανική Ιδιο-
κτησία και η Συµβολή της στην Οικονοµική Παραγωγή. 



Ο ΟΒΙ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ART CONNECTING

Ο ΟΒΙ συµµετείχε µε περίπτερο και στελέχη του Οργανισµού στην 81η ΔΕΘ 
(9-12 Σεπτεµβρίου 2016) και την 82η ΔΕΘ (9-10 Σεπτεµβρίου 2017). Ο ΟΒΙ, 
η Ανώνυµη Εταιρεία Βιοµηχανικής Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιµών, Πιστοποίησης και Ποιότητας (ΕΒΕΤΑΜ), το Εθνικό Ταµείο 
Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ) και το Enterprise Greece, συµµετείχαν 
σε ενηµερωτική εκδήλωση µε θέµα Καινοτοµία – Πιστοποίηση – Βιωσιµότητα (Φορείς 
Ανάπτυξης), που πραγµατοποιήθηκε στις 10 Σεπτεµβρίου 2016 στο Περίπτερο του 

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο κ. Ευστράτιος Ζαφείρης, Γενικός Γραµµατέας Βιοµηχανίας, 
Υπουργείο Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, ενώ οµιλία µε τίτλο Η 
Βιοµηχανική Ιδιοκτησία και η Συµβολή της στην Παραγωγική Ανασυγκρότηση της 
Χώρας πραγµατοποίησε ο Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ  Δρ. Ιωάννης Καπλάνης. 
Παρουσιάσεις πραγµατοποίησαν ο κ. Κωνσταντίνος Στουρνάρας, Πρόεδρος της 
ΕΒΕΤΑΜ, ο κ. Βελισσάριος Δότσης, Διευθύνων Σύµβουλος του Enterprise Greece και 
ο Δρ. Κωνσταντίνος Γαλιάτσος, Πρόεδρος ΔΣ και Διευθύνων Σύµβουλος του ΕΤΕΑΝ. 

Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού. 

Ο ΟΒΙ συνεργάστηκε µε το ΕΡΟ και 
συγκεκριµένα µε το Amicale Vienna, Social 
Committee EPO σε ένα διαφορετικό µέχρι 
σήµερα εγχείρηµα που αφορά την τέχνη και 
αναβαθµίζει την εικόνα του ΟΒΙ σε διεθνές 
επίπεδο. Η ιδέα αφορά την ανεύρεση 
δηµιουργών – καλλιτεχνών, αυτή τη φορά 
από τους εργαζόµενους στα Γραφεία 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας των χωρών 
µελών του ΕΡΟ και την οργάνωση µίας 
εικαστικής έκθεσης. Με αυτήν την αφορµή, 
συγκεντρώθηκαν 9 καλλιτέχνες από 4 
διαφορετικά Γραφεία που παρουσίασαν 
συνολικά 34 έργα ζωγραφικής. Η έκθεση 

έφερε τον τίτλο Αrt Connecting, θέλοντας να καταδείξει ότι η τέχνη ενώνει τον κόσµο 
που ασχολείται µε τη διανοητική ιδιοκτησία, ανεξάρτητα από χώρα, εθνικότητα, 
ή επαγγελµατικό υπόβαθρο, υπερβαίνει τα σύνορα και δηµιουργεί κανάλια 
επικοινωνίας και ενότητας, οδηγώντας σε έναν πιο πνευµατικό και δηµιουργικό 
κόσµο. Ο ΟΒΙ ανέλαβε τη συγκέντρωση των έργων, το στήσιµο της έκθεσης και τον 
συντονισµό όλων των εργασιών. Το Amicale ανέλαβε τη διοργάνωση των εγκαινίων 
.
 
και το έντυπο υλικό

Τα εγκαίνια, στα οποία παρευρέθηκαν περισσότερα από 100 άτοµα, πραγµατοποι-
ήθηκαν στις 30 Νοεµβρίου 2017 στο Vienna Sub Office του ΕΡΟ, παρουσία, µετα-
ξύ άλλων, του κ. Μιχαήλ Βρετάκη, αρµόδιου για οικονοµικά και εµπορικά θέµατα 
της Ελληνικής Πρεσβείας. Η έκθεση είχε διάρκεια µέχρι τις 31 Μαρτίου 2018, 
ενώ προβλέπεται να ταξιδέψει και στα υπόλοιπα Γραφεία του ΕΡΟ, στο Μόναχο, 
το Βερολίνο και τη Χάγη.



Η δηµόσια προσφορά του ΟΒΙ

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΟΒΙ ΣΤΟΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΑΛΟΓΟ ΓΙΑ ΤΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Τα έτη 2016 και 2017 ο ΟΒΙ παρήγαγε 
έργο εξωστρέφειας µε σκοπό τη βα-
θύτερη ενηµέρωση στο πλαίσιο των 
αρµοδιοτήτων του. Ενδεικτικά, συνερ-
γάστηκε µε θεσµικούς φορείς, και διορ-
γάνωσε ή συµµετείχε από πλευράς νο-
µικής προσέγγισης σε οµάδες εργασίες 
και σεµινάρια. Συνοπτικά αναφέρουµε 
τις εξής δράσεις:

Συµµετοχή σε ηµερίδα µε τίτλο Η 
Σηµασία της Προστασίας της Διανο-
ητικής Ιδιοκτησίας στις Καινοτόµες 
Επιχειρήσεις, στο πλαίσιο της 3ης 
Έκθεσης Μεταφοράς Τεχνογνωσί-
ας – PatrasIQ 2016, του Συνδέσµου 
Επιχειρήσεων & Βιοµηχανιών Πε-
λοποννήσου & Δυτικής Ελλάδος, 
στο αθλητικό κέντρο Δηµήτρης Τό-
φαλος στην Πάτρα στις 16 Απριλίου 
2016 και αντίστοιχη συµµετοχή του 
Οργανισµού στην ηµερίδα µε τίτλο 
Έρευνα και Καινοτοµία - Προστασία 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας, στο πλαί-
σιο της 4ης Έκθεσης Μεταφοράς 
Τεχνογνωσίας – PatrasIQ 2017, στο 
Παµπελοποννησιακό Στάδιο Πάτρας 
στις 9 Απριλίου 2017

Συµµετοχή στην ηµερίδα µε τίτλο Η 
Διανοητική Ιδιοκτησία ως Επένδυση 
των ΜµΕ στην Καινοτόµο Επιχειρη-
µατικότητα, στο Τεχνικό Επιµελητή-
ριο Ελλάδος, Τµήµα Ανατολικής Στε-
ρεάς, στη Λαµία στις 31 Μαΐου 2017

Διοργάνωση Σεµιναρίου σε συνερ-
γασία µε το Ευρωπαϊκό Γραφείο Δι-
πλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) και 
το δίκτυο ΠΡΑΞΗ για ενδιάµεσους 
φορείς σε θέµατα Διανοητικής Ιδι-
οκτησίας, στον ΟΒΙ την 1η Ιουνίου 

Συµµετοχή στις τακτικές συναντή-
σεις του Φόρουµ για την Ανάπτυξη 
της Εγχώριας Φαρµακοβιοµηχανίας 
της ΓΓ Βιοµηχανίας του Υπουργείου 
Οικονοµίας & Ανάπτυξης και του 
Φόρουµ Αγροδιατροφής – Βιοµηχα-
νίας – Τουρισµού της ΓΓ Βιοµηχα-
νίας του Υπουργείου Οικονοµίας & 
Ανάπτυξης κατά τα έτη 2016-17

2017

Επιπλέον, ο ΟΒΙ διοργάνωσε και 
συµµετείχε σε πλήθος εκδηλώσεων µε 
βασικά στοιχεία την ευρύτητα τόσο των 
θεµάτων όσο και του κοινού που ο ΟΒΙ 
προσπάθησε να προσεγγίσει, ως εξής: 

Συµµετοχή του ΟΒΙ στο 3ο Greek 
Innovation Forum, στο πλαίσιο 



του επιχειρηµατικού και οικονοµικού πολυσυνεδρίου Money Show, µε περίπτερο 
στην έκθεση και οµιλίες στην παράλληλη ηµερίδα, στις 8-10 Ιανουαρίου 
2016, στην Αθήνα, στο ξενοδοχείο HILTON, όπως επίσης και στο αντίστοιχο 
4ο Greek Innovation Forum, στο πλαίσιο του  Money Show, στις 20-21 Μαΐου 
2016, στη Θεσσαλονίκη, στο ξενοδοχείο Hyatt

Πραγµατοποίηση ενηµερωτικής εκδήλωσης για τους Δικηγόρους αναφορικά 
µε τις προσφερόµενες ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΟΒΙ, στις 20 Απριλίου 2016, 

Συµµετοχή µε οµιλητή στο 4th Hellenic Forum on Science Technology, στις 11 

Συµµετοχή µε οµιλητές στο Athens Science Festival 2017, 30 Μαρτίου 2017, στο 

Συµµετοχή στη Βραδιά Ερευνητή στο ΕΜΠ  µε περίπτερο και οµιλία, στις 30 Σε-

Συµµετοχή στο STI High level training, µε οµιλητή από τον ΟΒΙ, 6 Οκτωβρίου 
2017, στο ξενοδοχείο ELECTRA PALACE και ενηµερωτική επίσκεψη στους χώ-

Διοργάνωση σε συνεργασία µε το EUIPO του 5ου COCONET Meeting, 23-24 Οκτω-
βρίου 2017, στο ξενοδοχείο Golden Age στην Αθήνα

στον ΟΒΙ

Ιουνίου 2016, στον Δηµόκριτο

Innovathens, στην Τεχνόπολη του Δήµου Αθηναίων

πτεµβρίου 2016 και 29 Σεπτεµβρίου 2017

ρους του ΟΒΙ

Επίσης, ο ΟΒΙ συµµετείχε σε ηµερίδες, σεµινάρια και εργαστήρια σε συνεργασία µε 
ελληνικούς φορείς και µε στόχο την καλύτερη διάδοση των υπηρεσιών τεχνολογι-
κής πληροφόρησης, ως εξής:

Προστασία της Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας και Τεχνολογική Πληροφόρηση, Οµιλία 
στο πλαίσιο του Europe Startup Week Chania, στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσο-
γείου, στα Χανιά, στις 5 Φεβρουαρίου 2016

Είσαι Εφευρέτης ή Καινοτόµος, Μάθε πώς Κατοχυρώνεσαι, Ηµερίδα στο Bιοτεχνι-
κό Επιµελητήριο Αθηνών, στις 23 Μαΐου 2016

Η Διανοητική Ιδιοκτησία ως Επένδυση των ΜµΕ στην Καινοτόµο Επιχειρηµατικό-
τητα, Σεµινάριο και χαιρετισµός του Γενικού Διευθυντή του ΟΒΙ Δρ. Ιωάννη Καπλάνη
στο Athens Extrovision Forum 2016, στο Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθή-
νας, στις 21 Απριλίου 2016

Εισαγωγικό σεµινάριο για τη Βιοµηχανική Ιδιοκτησία στους Τεχνολογικούς Φορείς 
του Επιστηµονικού Πάρκου Πατρών στον ΟΒΙ, στις 7 Μαρτίου 2017

Η Κατοχύρωση των Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας στην Ελλάδα και το Εξωτερικό: 
Παραδείγµατα για το πώς Πρέπει να Συντάσσονται τα Έγγραφα για την Κατάθεση 
Διπλώµατος Ευρεσιτεχνίας, σεµινάριο στο Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας / 
Ινστιτούτο Επιστηµών Χηµικής Μηχανικής (ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ), στις 14 Ιουλίου 2016



Η δηµόσια προσφορά του ΟΒΙ

ΗΜΕΡΙΔΕΣ, ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΜΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Ηµερίδα µε τίτλο Η Διανοητική Ιδιοκτησία και η Τεχνολογική Πληροφόρηση 
στην Υπηρεσία της Προστασίας των Ερευνητικών Αποτελεσµάτων, στο Εθνικό & 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, στις 30 Μαρτίου 2016 και στο Δηµοκρί-
τειο Πανεπιστήµιο Θράκης, στην Πολυτεχνική Σχολή Πανεπιστηµίου Ξάνθης, 

Σεµινάριο στο πλαίσιο  του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών Βιοπλη-
ροφορική, στο Τµήµα Βιολογίας του ΕΚΠΑ, στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγρά-

 
Εργαστήριο στο πλαίσιο του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 1st Da-
ta Workshop: Data Driven World στο Σύλλογο Αποφοίτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του Πανεπιστηµίου Κρήτης, στο Ηράκλειο Κρήτης, στις 3 Ιουνίου 2016  

 
Σεµινάριο στο µεταπτυχιακό µάθηµα Επιχειρηµατικότητα: Κατάρτιση Επιχειρη-
µατικού Πλάνου του ΔΠΜΣ Τέχνο-Οικονοµικά Συστήµατα του ΕΜΠ, στο ΕΜΠ, 

 
Οµιλία στο µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών Επιστήµη των Υπολογιστών µε 
θέµα Protection of Inventions and Technological Information from Published 
Patents, στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, στις 14 Μαρτίου 2017

 
Εκπαιδευτική επίσκεψη στον ΟΒΙ, Σεµινάριο για την Προστασία της Βιοµηχανι-
κής Ιδιοκτησίας στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Σχολή Επιστηµών της Διοίκησης, 
Τµήµα Μηχανικών Οικονοµίας και Διοίκησης, στις 24 Απριλίου 2017

 
Σεµινάριο στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών µε τίτλο Η Βιοµηχανική Ιδιο-
κτησία & η Τεχνολογική Πληροφόρηση στην Υπηρεσία της Προστασίας των 
Ερευνητικών Αποτελεσµάτων, στην Αθήνα, στις 18 Οκτωβρίου 2017

 
Εργαστήριο Entrepreneurship Education Workshop on Business Innovation, 
µε το Business School του Mediterranean College και τη Δ/νση Στήριξης 
Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων – StartUpGreece, ΓΓΒ, στο Mediterranean Col-
lege, στην Αθήνα, στις 21 Νοεµβρίου 2016   

στις 2 Ιουνίου 2016

φου, στις 21 Απριλίου 2016

στις 14 Δεκεµβρίου 2016 και στις 28 Φεβρουαρίου 2017



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα του ΟΒΙ που απευθύνεται σε µαθητές κυρίως της 6ης 
αλλά και της 5ης τάξης των Δηµοτικών Σχολείων, συνεχίζει από το 2007 που πρω-
τοδηµιουργήθηκε την επιτυχηµένη του πορεία. Το 2016 πραγµατοποιήθηκαν επι-
σκέψεις 8 συνολικά σχολικών οµάδων, από τις περιοχές της Νέας Φιλαδέλφειας, 
Χολαργού και Παλλήνης. Το 2017 πραγµατοποιήθηκαν επισκέψεις 18 τµηµάτων 

Κατά τη διάρκεια των επισκέψεων αυτών, γίνεται µια προσπάθεια τόσο της δηµι-
ουργίας βασικών γνώσεων, όσο και φιλικής νοοτροπίας, σε θέµατα δικαιωµάτων 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας, στη νέα γενιά. Επίσης, οι µαθητές βρίσκουν την ευκαιρία 
να δηµιουργήσουν τα δικά τους επινοήµατα, ως µικροί εφευρέτες ή µικροί σχεδι-
αστές, ώστε να µπορέσουν να προσοµοιωθούν µε όσα έµαθαν και να διευρύνουν 
τους ορίζοντές τους για τη µελλοντική τους συµβολή στο χώρο της καινοτοµίας. 
Οι επισκέψεις προσφέρονται δωρεάν και τηρείται σειρά προτεραιότητας. 
Έγιναν επίσης οι εξής δράσεις σε σχολεία:

από 9 διαφορετικά σχολεία της Αττικής.

Παρουσίαση µε τίτλο Προστασία της Διανοητικής Ιδιοκτησίας - Βιοµηχανικής 
Ιδιοκτησίας & Τεχνολογική Πληροφόρηση στο 2ο Πειραµατικό Γυµνάσιο Αθήνας, 

Συµµετοχή µε τίτλο Ο Κόσµος των Εφευρέσεωv και η Τεχνολογική Πληροφόρηση 
στα Εκπαιδευτήρια Ελληνική Παιδεια, Γυµνάσιο Ηρακλείου-Πεύκης στις 8 Φεβρου-
αρίου 2017, και στο 1ο Γυµνάσιο Χολαργού, στις 7 Απριλίου 2017

στις 15 Μαρτίου 2016



Η δηµόσια προσφορά του ΟΒΙ

Ο ΟΒΙ ΣΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ

Ο ΟΒΙ συνεχίζει να αξιοποιεί για τέταρτη συνεχή χρονιά το Facebook, για τρίτη 
το Twitter και το YouTube, ενώ από τον Μάιο του 2017 διαθέτει και σελίδα στο 
LinkedIn, εκτιµώντας τη χρησιµότητα της διατήρησης και βελτίωσης της παρου-
σίας του στις πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης, προκειµένου να προσεγγίσει 
το ευρύτερο δυνατό κοινό. Εκτός από την καθηµερινή επικοινωνία µε το κοινό του, 
τα µέσα αυτά επιλέχθηκαν ως η κύρια οδός προώθησης του design στη σχετική 
καµπάνια που πραγµατοποίησε σε συνεργασία µε τον EUIPO το 2017.

ΤΙ ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΓΙΑ ΜΑΣ;

Από το 2009 που ο ΟΒΙ απέκτησε πιστο-
ποίηση διαχείρισης ποιότητας και 
εντάχθηκε στο ISO 9001: 2008, παρακο-
λουθεί µε ενδιαφέρον την άποψη του 
κοινού για τις υπηρεσίες του. Η έρευνα 
γίνεται µε βάση ειδικά ερωτηµατολόγια 
τα οποία αποστέλλονται στους ήδη χρή-
στες των υπηρεσιών του ταχυδροµικά, 
διατίθενται στους χώρους υποδοχής 
του και ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα 
του. Επιπρόσθετα, τα ερωτηµατολόγια 
αυτά συµπληρώνονται µέσω τηλεφω-
νικής επικοινωνίας µε στελέχη του ΟΒΙ.

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το 2017 
από τις απαντήσεις που δόθηκαν από το 
κοινό, το 32,50% είχε άριστη και το 
47,50 % πολύ καλή εντύπωση από την 
πρώτη επαφή µε τον ΟΒΙ, το 51,28 % εί-
ναι πάρα πολύ ικανοποιηµένο και το 

25,64 % πολύ ικανοποιηµένο από την 
αξιοπιστία των υπηρεσιών του, ενώ 
το 38,46 % είναι πάρα πολύ ικανοποι-
ηµένο από το χρόνο υλοποίησης των 
υπηρεσιών του, το 25,64 % πολύ και το 
25,64 % αρκετά. Επίσης, το 48,57 % κά-
νει έρευνα µόνο του χρησιµοποιώντας 
εργαλεία αναζήτησης και βάσεις δεδο-
µένων του ΟΒΙ, ενώ το 70,73 % επιλέγει 
να ενηµερώνεται για τον ΟΒΙ από την 
ιστοσελίδα του. Το ίδιο έτος, τα παρά-
πονα που χρειάστηκε να διευθετηθούν 

Δεδοµένου ότι τα συγκεκριµένα ερω-
τηµατολόγια όχι µόνο µας βοηθούν να 
γινόµαστε καλύτεροι αλλά περιλαµβά-
νουν και ιδιαίτερα χρήσιµες προτάσεις 
από τους χρήστες µας, ενθαρρύνουµε 
µε κάθε τρόπο την κατά το δυνατόν 
µεγαλύτερη ανάδραση της γνώµης 
του κοινού µας.

ήταν µόλις 2.
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Αναδεικνύοντας τη δηµιουργικότητα
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Ο ΟΒΙ προώθησε και υποστήριξε το ελληνικό design πιστεύοντας πάντα ότι πρό-
κειται για έναν τοµέα ανάπτυξης που έχει πολλά ακόµα να επιδείξει στην ελληνική 
πραγµατικότητα, από πλευράς τόσο δηµιουργικότητας όσο και οικονοµίας.
 
Προστασία των design: 
Ο δρόµος για την αγορά

Με αυτό το θέµα ο ΟΒΙ σε συνεργασία 
µε το Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO) διορ-
γάνωσε µια σειρά διαδοχικών σεµινα-
ρίων στην Σύρο (17 Οκτωβρίου 2016), 
την Αθήνα (19 Οκτωβρίου 2016), και 
τη Θεσσαλονίκη (21 Οκτωβρίου 2016), 
προκειµένου να καλυφθεί ένα µεγάλο 
µέρος της Ελλάδος. Στη Σύρο, το σεµι-
νάριο φιλοξενήθηκε στο Πνευµατικό 
Κέντρο Ερµούπολης από το Πανεπιστή-
µιο του Αιγαίου και συγκεκριµένα από 
το Τµήµα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊό-
ντων και Συστηµάτων. Στην Αθήνα και 
τη Θεσσαλονίκη οι εκδηλώσεις πραγ-
µατοποιήθηκαν σε κεντρικά ξενοδοχεία 
(Royal Olympic & Mediterranean Palace 

Στόχος των σεµιναρίων υπήρξε η αφύ-
πνιση και η ενηµέρωση των σχεδιαστών, 
επαγγελµατιών και φοιτητών, όχι 
µόνο για την προστασία των σχεδίων 
τους, αλλά και για την έξοδό τους στην 
αγορά. Για το σκοπό αυτό, εκτός από τα 
στελέχη του ΟΒΙ προσκλήθηκε ως οµι-
λητής ο κ. Steinar Valade Amland, ένα 
σηµαντικό πρόσωπο στον διεθνή χώρο 

 
Στο πλαίσιο του σεµιναρίου στην Αθήνα, 
στις 19 Οκτωβρίου 2016, χαιρετισµό 
απηύθυνε ο Δρ. Ιωάννης Καπλάνης, 
Γενικός Διευθυντής του ΟΒΙ, ενώ ο κ. 
Κώστας Αµπατζής, διευθυντής Καταθέ-
σεων και Χορηγήσεων Τίτλων του ΟΒΙ 
πραγµατοποίησε οµιλία, µε στοιχεία και 
πρακτικές για την προστασία των βιοµη-
χανικών σχεδίων στην Ελλάδα και την 
Ε Ε ,  τ η ν  η λ ε κ τ ρ ο ν ι κ ή  κ α τ ά θ ε σ η

αντίστοιχα).

του design.

(E-filling) στην εθνική και κοινοτική δια-
δικασία, και παρουσίασε, σε ζωντανό 
χρόνο, πώς γίνεται η αναζήτηση των 
βιοµηχανικών σχεδίων µέσω του συ-
στήµατος DesignView. Καλεσµένος ως 
«παράδειγµα καλής πρακτικής» στο 
χώρο του ελληνικού design, ήταν ο γνω-
στός σχεδιαστής Δούκας Χατζηδούκας 

 
Ο κ. Steiner Valade Amland παρουσίασε 
τις πρακτικές στο χώρο του design σε 
µία εποχή αστάθειας, ενηµερώνοντας 
το κοινό για τις αλυσίδες αξιών για το 
design, το νέο ρόλο των σχεδιαστών 
και τις απαιτήσεις που έχουν να αντι-
µετωπίσουν, τη σηµασία της προστασίας 
του design και τους χειρισµούς θεµά-
των διανοητικής ιδιοκτησίας σε ένα 
συνεργατικό πλαίσιο, όπως επίσης και 
τα οφέλη που απορρέουν από ένα προ-
στατευµένο design στην προσέλκυση 
συνεργασιών και κεφαλαίων κατά την 

 
Περίπου 300 άτοµα παρακολούθησαν 
τη σειρά αυτή των σεµιναρίων και υπό 
αυτό το πρίσµα, ο ΟΒΙ διοργάνωσε, στο 
πλαίσιο προγράµµατος συνεργασίας 
µε το EUIPO, µία ακόµα ηµερίδα – σε-
µινάριο µε τίτλο Προστασία των design: 
Ο δρόµος για την αγορά, στις 8 Ιουνίου 
2017, στο Δικηγορικό Σύλλογο Ρόδου, 
µετά από πρόταση - πρωτοβουλία του 
Συλλόγου Ασκούµενων και Νέων Δικη-
γόρων Ρόδου. Στόχος της Ηµερίδας 
ήταν η προσέγγιση ενός πολλά υποσχό-
µενου τόπου για δηµιουργική και οικο-
νοµική ανάπτυξη και η ενηµέρωση των 
εν δυνάµει χρηστών του συστήµατος 
προστασίας Διανοητικής Ιδιοκτησίας για 
τις δυνατότητες που τους παρέχονται 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

(DUKAS).

είσοδο στην αγορά.



Ευρύτερη προσέγγιση του χώρου των βιοµηχανικών σχεδίων

Στην προσπάθειά του να προσεγγίσει το κοινό του design και να συµβάλει στην 
προώθησή του, ο ΟΒΙ αποφάσισε να λάβει µέρος και στην εξής σειρά εκδηλώσεων:

Συµµετοχή ως υποστηρικτής στο Συνέδριο Fashioning the Law µε οµιλητές και 
περίπτερο, στις 23 Απριλίου 2016, στο Αµφιθέατρο Maroussi Plaza και συµµετο-
χή στο αντίστοιχο Συνέδριο Fashioning the Law, στις 14 Οκτωβρίου 2017, 
στο Αθλητικό Κέντρο ΔΑΙΣ, στην Αθήνα

Συµµετοχή µε οµιλητή και έντυπο πληροφοριακό υλικό στην 5η Design For Life, 
στις 6-9 Οκτωβρίου 2016, στο Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο Αθηνών και συµ-
µετοχή στην αντίστοιχη έκθεση 6η Design For Life, στις 6 Οκτωβρίου 2017, στον 
ίδιο χώρο

Συµµετοχή ως υποστηρικτής στο Συνέδριο διοργάνωσης της Ένωσης  Σηµα-
τούχων Εταιρειών (ΕΣΗΜΕΤ) µε θέµα Fashion IP and more, στις 7 Οκτωβρίου 
2017, στο Ευγενίδειο Ίδρυµα

Συµµετοχή στην έκθεση KOSMIMA µε φιλοξενία έντυπου πληροφοριακού υλι-
κού στο περίπτερο του Συλλόγου Κοσµηµατοπωλών Ωρολογοπωλών Θεσσα-
λονίκης, στις  21-23 Οκτωβρίου 2016

Διοργάνωση εργαστηρίου, µε τίτλο Community Industrial Designs – DesignView 
Workshop, στην Αθήνα στις 31 Οκτωβρίου 2017, στο πλαίσιο διµερούς προ-
γράµµατος συνεργασίας µε το EUIPO



Η επικοινωνιακή καµπάνια του ΟΒΙ

Επικοινωνιακό πρόγραµµα προώθησης των designs

Ο ΟΒΙ σε συνεργασία µε τον EUIPO, πραγµατοποίησε µια σειρά από δράσεις που στοιχειοθε-
τούν µια επικοινωνιακή καµπάνια που σκοπό έχει την υποστήριξη και προώθηση των designs 
στην Ελλάδα.

Η καµπάνια περιελάµβανε 1 µήνυµα σε 3 αντίστοιχες οµάδες κοινού:

Στους σχεδιαστές – δηµιουργούς, µε την προτροπή της αυθεντικής δηµιουργίας η οποία 
πρέπει να κατοχυρώνεται προκειµένου να µπορέσει ο δικαιούχος να αξιοποιήσει σωστά 
το επινόηµά του και να αποτρέψει την αντιγραφή και την παράνοµη κάρπωση από τρίτους

Στους επιχειρηµατίες, µε τη σηµαντικότητα της χρήσης αυθεντικού design στα προϊόντα 
τους ώστε να µπορέσουν να διευρύνουν την αγορά τους  τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 
εξωτερικό

Στους καταναλωτές µε προτροπή για την αποφυγή κατανάλωσης αποµιµητικών προϊό-
ντων και την επιλογή µόνο αυθεντικών, για µια υγιή αγορά και οικονοµία αλλά και για 
την υγεία και το περιβάλλον όλων

Η καµπάνια πραγµατοποιήθηκε µέσω προβολής video, το οποίο δηµιουργήθηκε ειδικά για τις 
ανάγκες της καµπάνιας, προβλήθηκε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και σε εξειδικευµένες 
διαδικτυακές σελίδες, και συµπληρώθηκε µε την παραγωγή ειδικού ενηµερωτικού φυλλα-
δίου που διανεµήθηκε σε 60.000 αντίτυπα σε κεντρικά σηµεία των Αθηνών και Θεσσαλονί-
κης την περίοδο των Χριστουγέννων.



05 Ο επιστηµονικός 
ρόλος του ΟΒΙ

Βιοµηχανική ιδιοκτησία 
και ευρεσιτεχνία



ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ: 
ΕΘΝΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

Δ.Ε:
ΠΥΧ:
Σ&Υ:
ΣΠΠ:

ΕΔΕ:

Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας
Πιστοποιητικό Υποδείγµατος Χρησιµότητας
Βιοµηχανικό Σχέδιο και Υπόδειγµα (αριθµός αιτήσεων)
Συµπληρωµατικό Πιστοποιητικό Προστασίας 
για φάρµακα & φυτοφάρµακα
Καταθέσεις Μεταφράσεων 
Ευρωπαϊκών Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας

Στο παραπάνω διάγραµµα αποτυπώνεται η καταθετική δραστηριότητα εθνικών 
διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας από το 2000 εώς και το 2017. Από το 2000 εώς και το 
2008 καταγράφεται µία θετική τάση που οδηγεί σε αύξηση των καταθέσεων ανά 
έτος, µε αυτή να κορυφώνεται στο 2008. Από την έναρξη της κρίσης το 2009 έως 
και το 2017 υπάρχει µία µικρότερης έντασης πτωτική τάση µε τις καταθέσεις του 
2017 να είναι σε κοντινό επίπεδο µε αυτές του 2005. 



Στη συνέχεια αποτυπώνονται τα στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την κατοχύρωση 
άλλων τίτλων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας που προσφέρει ο ΟΒΙ δηλαδή ΠΥΧ, ΣΠΠ 
και Σ&Υ από το 2000 εώς και το 2017. Από το 2010 εώς και το 2017 παρατηρείται 
ότι τα ΣΠΠ και τα ΠΥΧ ακολουθούν µία ελαφρά αυξητική στάση ενώ τα Σ&Υ παρου-
σιάζουν σχετική πτώση. 



Ο επιστηµονικός ρόλος του ΟΒΙ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ: ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Στο παρακάτω γράφηµα απεικονίζονται οι καταθέσεις ευρωπαϊκών διπλωµάτων 
ευρεσιτεχνίας στην χώρα µας. Κυρίαρχο και διαρκώς αυξανόµενο ρόλο φαίνεται 
να έχουν οι ΗΠΑ ενώ σταθερά σηµαντικό µερίδιο λαµβάνει η Γερµανία. Άλλες ση-
µαντικές χώρες ως προς την κατοχύρωση ΕΔΕ είναι η Ιταλία, η Γαλλία και η Ιαπω-
νία. Ακόµα, συνολικά ιδιαίτερο µερίδιο παρουσιάζουν και οι  Σκανδιναβικές χώρες.  

To παρακάτω διάγραµµα απεικονίζει τις χώρες προέλευσης των ευρωπαϊκών δι-
πλωµάτων ευρεσιτεχνίας που βρίσκονται σε ισχύ στην Ελλάδα κατά την 1η Ιανου-
αρίου 2018.



ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ

Στόχος της παγκόσµιας έρευνας η οποία πραγµατοποιείται στο πλαίσιο χορήγησης 
ενός διπλώµατος ευρεσιτεχνίας είναι να εντοπίσει και συγκεντρώσει όλα εκείνα τα 
δεδοµένα τα οποία αποτελούν την πλησιέστερη στάθµη της τεχνικής για την υπό 

 
εξέταση αίτηση. 
Η αξιολόγηση από τον αρµόδιο εξεταστή των δεδοµένων αυτών θα οδηγήσει στη 
σύνταξη της Έκθεσης Έρευνας η οποία αποτυπώνει το κατά πόσο το αντικείµενο 
της αίτησης για το οποίο ζητείται προστασία αποτελεί κάτι το νέο σε σχέση µε την 
ήδη γνωστή στάθµη της τεχνικής, εµπεριέχει εφευρετική δραστηριότητα και έχει 
βιοµηχανική εφαρµογή, κριτήρια απαραίτητα µε βάση τον νόµο για την ισχύ του 
διπλώµατος ευρεσιτεχνίας. Η Έκθεση Έρευνας είναι δυνατόν να συνοδεύεται από 
Αιτιολογηµένη Γνώµη, εφόσον κάτι τέτοιο έχει ζητηθεί µε την αρχική αίτηση, στην 
οποία γίνεται µια πλήρης και αναλυτική αξιολόγηση της αίτησης σε σχέση µε τα 
ευρήµατα της έρευνας.

Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται ο αριθµός των εκθέσεων έρευνας ανά 
έτος που έχουν συνταχθεί από τους εξεταστές του ΟΒΙ από το 2000 µέχρι σήµερα, 
καθώς και ο αντίστοιχος αριθµός των αιτήσεων οι οποίες εστάλησαν για έρευνα 
στο Ευρωπαϊκό Γραφείο.



Ο επιστηµονικός ρόλος του ΟΒΙ

ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 2016

Κατά τη διάρκεια του 2016 ολοκληρώθηκαν από τους εξεταστές της Διεύθυνσης 
συνολικά 414 έρευνες σε αιτήσεις Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) και συντάχθη-
καν ισάριθµες εκθέσεις οι οποίες αναφέρονταν σε όλο το φάσµα της επιστήµης και 
τεχνολογίας. Από αυτές τις εκθέσεις έρευνας, οι 42 συνοδεύονταν από Αιτιολογη-
µένη Γνώµη, ήτοι αναλυτική τεκµηρίωση για την ύπαρξη καινοτοµίας και εφευρε-
τικού βήµατος. Μέρος των αιτήσεων ΔΕ, περίπου 18, στάλθηκε για έρευνα στο 

 
Αν και οι 414 αιτήσεις ΔΕ που εξετάστηκαν αναφέρονταν σε όλο το φάσµα της 
επιστήµης και τεχνολογίας, υπήρχαν εντούτοις πέντε πεδία στα οποία υπήρχε συ-
γκριτικά µεγαλύτερος αριθµός αιτήσεων. Τα πέντε αυτά σηµαντικότερα τεχνολο-
γικά/επιστηµονικά πεδία εµφανίζονται ως εξής:

Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ).

Από αυτό το διάγραµµα προκύπτουν τα εξής σηµαντικά συµπεράσµατα:

Για µία ακόµη χρονιά την πρώτη θέση σε αριθµό αιτήσεων ΔΕ καταλαµβάνει το 
πεδίο των Ιατρικών επιστηµών, θέση την οποία κατέχει σταθερά την τελευταία 
10ετία

Για πρώτη φορά εµφανίζεται στην πρώτη πεντάδα ο κλάδος των Υπολογιστών 
και της Επεξεργασίας Δεδοµένων, ο οποίος τα τελευταία χρόνια εµφανίζει µία 
σταθερή αύξηση

Ο Κατασκευαστικός κλάδος έχει χάσει την θέση του στην πρώτη πεντάδα, όπου 
εµφανιζόταν στο παρελθόν
 



Επίσης, το εξειδικευµένο Τµήµα Ελέγχου και Προώθησης Καινοτοµιών (ΤΕΠΚ) που 
υπάγεται στη Δ/νση Ελέγχου Τίτλων (ΔΕΤ) µε τους συνεχείς ελέγχους συνέβαλε στη 
βελτίωση της ποιότητας των δεδοµένων. Οι έλεγχοι αυτοί είναι πιστοποιηµένοι και 
εντάσσονται στο Σύστηµα Διαχείρισης Ποιότητας του ΟΒΙ (ISO 9001:2008).

ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 2017

Κατά τη διάρκεια του 2017 ολοκληρώθηκαν από τους εξεταστές της Διεύθυνσης 
συνολικά   382  έρευνες σε αιτήσεις Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) και συντά-
χθηκαν ισάριθµες εκθέσεις οι οποίες αναφέρονταν σε όλο το φάσµα της επιστή-
µης και τεχνολογίας. Από αυτές τις εκθέσεις έρευνας, 27 συνοδεύονταν από Αιτιο-
λογηµένη Γνώµη, και περίπου 39 στάλθηκαν για έρευνα στο Ευρωπαϊκό Γραφείο 

   
 
Οι 382 αιτήσεις ΔΕ που εξετάστηκαν, αναφέρονταν σε όλο το φάσµα της επιστή-
µης και τεχνολογίας, η δε κατανοµή τους σε τεχνολογικούς τοµείς εµφανίζεται 
στο παρακάτω διάγραµµα µε το αντίστοιχο ποσοστό επί του συνόλου των αιτή-
σεων.  Το επιστηµονικό/τεχνολογικό πεδίο των Ιατρικών Επιστηµών, το οποίο µε-
ταξύ άλλων περιλαµβάνει Ιατρικές Συσκευές,  Ιατρικά Όργανα και Εργαλεία,  
Εµφυτεύµατα,  Τεχνητά Μέλη, είναι σταθερά στην πρώτη θέση των αιτήσεων όλα 

Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας.

τα χρόνια.
 

Οι συνεχείς έλεγχοι και διορθώσεις στα δεδοµένα του Οργανισµού που πραγµατο-
ποιούνται από εξειδικευµένο Τµήµα Ελέγχου και Προώθησης Καινοτοµιών, συµ-
βάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας των δεδοµένων και κατά συνέπεια στην ποι-
ότητα των πραγµατοποιούµενων ερευνών. Από την αρχή της χρονιάς έχουν ελεγ-
χθεί 278 εθνικές αιτήσεις ΔΕ πριν τη χορήγηση, 3173 αιτήσεις βιοµηχανικών τίτλων 
πριν τη δηµοσίευση και η ορθότητα κειµένου 1246 περιλήψεων. Οι έλεγχοι αυτοί 
είναι πιστοποιηµένοι και εντάσσονται στο Σύστηµα Διαχείρισης Ποιότητας του 
ΟΒΙ (ISO 9001:2008).



Ο επιστηµονικός ρόλος του ΟΒΙ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΜΙΑΣ ΣΤΑΣΗΣ

Παράλληλα µε τα ανωτέρω, στη Διεύθυνση Ελέγχου Τίτλων (ΔΕΤ) πραγµατοποι-
είται και η µετάφραση προς τα Αγγλικά και η καταχώρηση στις βάσεις δεδοµένων 
µας των περιλήψεων όλων των εθνικών αιτήσεων ΔΕ, ΔΤ και ΠΥΧ, καθώς και η 
διαδικασία ελέγχου των Συµπληρωµατικών Πιστοποιητικών Προστασίας Φαρµά-

 
Στο πλαίσιο της οικολογικής ευαισθησίας του ΟΒΙ, αξίζει να αναφερθεί ότι από τα 
µέσα του 2016 ξεκίνησε η κοινοποίηση στους καταθέτες των σχετικών εγγράφων 
που συνοδεύουν την έκθεση έρευνας σε µορφή αρχείων τύπου pdf εγγεγραµµένων 
σε ψηφιακό δίσκο CD αντί σε έντυπη µορφή όπως γινόταν µέχρι τότε, µε αποτέλε-
σµα να εξοικονοµούνται 160.000 µε 200.000 σελίδες χαρτιού ετησίως.

κων – Φυτοφαρµάκων – Παιδιατρικών (ΣΠΠΦ).

Η Υπηρεσία Μίας Στάσης συνεχίζει το έργο πληροφόρησης για τις διαδικασίες κατά-
θεσης αίτησης για δίπλωµα ευρεσιτεχνίας, βιοµηχανικό σχέδιο και οποιοδήποτε 
άλλο τίτλο προστασίας βιοµηχανικής ιδιοκτησίας, και παρέχει ενηµέρωση σχετικά 
µε θέµατα τεχνολογικής πληροφόρησης, διανοητικής ιδιοκτησίας και επιβολής Δι-
καιωµάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΔΔΙ) σε σχέση και µε τους αρµόδιους φορείς. 

 
Λειτουργεί καθηµερινά από 08.00 π.µ. έως 14.00 µ.µ. και στελεχώνεται από έµπειρα 
στελέχη, ενώ συνδράµουν στο έργο της πληροφόρησης τεχνικοί και νοµικοί επιστή-
µονες του ΟΒΙ. Συγκεκριµένα, το 2016 εξετάστηκαν από την ΥΜΣ 4124 περιστατικά 
εκ των οποίων 975 ήταν φυσικές παρουσίες. Το 2017 εξετάστηκαν από την ΥΜΣ 
3046 περιστατικά εκ των οποίων 586 ήταν φυσικές παρουσίες. Παραθέτουµε στατι-
στικά στοιχεία της ΥΜΣ για τα έτη 2014-2016, καθώς και πίνακα ανάλυσης των θε-

 
µάτων που εξετάστηκαν για το 2016-2017. 

Παροχή Υπηρεσιών µέσω 
άλλων µορφών επικοινωνίας 
(τηλ., ΕΛΤΑ, email, fax)

Επίσκεψη στην
Υπηρεσία Μιας Στάσης
(Φυσικές παρουσίες)





Ο επιστηµονικός ρόλος του ΟΒΙ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΕΡΕΥΝΑΣ 2016-2017

Αναφορικά µε τις αιτήσεις προέρευνας, κατά τα έτη 2016-2017 διεκπεραιώθηκαν 
85 προέρευνες και 78 προέρευνες αντίστοιχα (2015 – 80 προέρευνες, 2014 - 98 
προέρευνες, 2013 – 67 προέρευνες).

Στο πλαίσιο της διαχείρισης της κεντρικής ηλεκτρονικής αλληλογραφίας του ΟΒΙ 
(info@obi.gr) κατά τα έτη 2016-2017 διεκπεραιώθηκαν 846 και 830 µηνύµατα – 
αιτήµατα του κοινού αντίστοιχα.



Oργανισµός 
Βιοµηχανικής 
Ιδιοκτησίας

Ταυτότητα και έργο



ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) είναι ο αποκλειστικά αρµόδιος 
εθνικός φορέας για την προστασία της Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας στην Ελλάδα µε 
κύρια αποστολή την χορήγηση Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) και Πιστοποιητι-

Ιδρύθηκε το 1987 µε το νόµο 1733/1987 ως Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου 
εποπτευόµενο από το τότε Υπουργείο Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και 
λειτουργεί από την 1η Ιανουαρίου 1988. Εδρεύει στον Παράδεισο Αµαρουσίου. 
Σκοπός του είναι η συµβολή του στην τεχνολογική και βιοµηχανική ανάπτυξη της 
χώρας, µέσω της ανάπτυξης και διαχείρισης ενός ισχυρού συστήµατος.
O ΟΒΙ είναι µη κερδοσκοπικός, οικονοµικά αυτοδύναµος, και έχει ως πόρους τα 
έσοδά του από τα τέλη των τίτλων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας που χορηγεί.

κών Προστασίας Σχεδίων και Υποδειγµάτων (Σ&Υ).

ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Χορήγηση και παρακολούθηση ισχύος τίτλων 
βιοµηχανικής ιδιοκτησίας
 
Οι βιοµηχανικοί τίτλοι που µπορεί κάποιος να κατοχυρώσει στον ΟΒΙ είναι οι ακό-
λουθοι:

Διπλώµατα Ευρεσιτεχνίας
Πιστοποιητικά Υποδείγµατος Χρησιµότητας
Βιοµηχανικά Σχέδια και Υποδείγµατα
Συµπληρωµατικά Πιστοποιητικά για φάρµακα και φυτοφάρµακα

  
Κατά συνέπεια, ο Οργανισµός:

παραλαµβάνει αιτήσεις, τις ελέγχει και χορηγεί τίτλους
παρακολουθεί την ισχύ τους
τηρεί µητρώα στα οποία καταγράφεται η προστατευµένη βιοµηχανική 
ιδιοκτησία στην Ελλάδα

Παροχή τεχνολογικής πληροφόρησης που περιέχεται στους 
τίτλους βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας

Ως µέσα για τη διάχυση της τεχνολογικής πληροφόρησης, 
ο Οργανισµός:

οργανώνει ηµερίδες και επισκέπτεται επιχειρήσεις σε όλη τη χώρα
διαχέει την πληροφόρηση µέσω του διαδικτυακού του τόπου
εκτελεί κατά παραγγελία προέρευνες µέσω της πρόσβασης που έχει σε ηλε-
κτρονικά αρχεία διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας



Ενίσχυση και εκσυγχρονισµός του συστήµατος προστασίας 
της βιοµηχανικής ιδιοκτησίας

Με την προώθηση εισηγήσεων για νοµοθετικές ρυθµίσεις

Με την προώθηση εισηγήσεων προς την εποπτεύουσα αρχή για πολιτικές σε 
θέµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας και καινοτοµίας

Με τη συµµετοχή στη διαµόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών

Με την ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων εφευρετών (σε επιχειρήσεις, ερευνη-
τικά κέντρα, ΑΕΙ ως και κάθε ενδιαφερόµενο) για τις διαδικασίες προστασίας 
της βιοµηχανικής ιδιοκτησίας

Εκπροσώπηση της Ελλάδας σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς οµοειδείς 
οργανισµούς και ιδίως:

Ο ΟΒΙ λειτουργεί, επίσης, και ως γραφείο παραλαβής αιτήσεων για τους Οργανι-
σµούς αυτούς.

στο Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO), που εδρεύει στο 
Μόναχο κι είναι αρµόδιο για τη χορήγηση Ευρωπαϊκών Διπλωµάτων Ευρεσι-

στον Παγκόσµιο Οργανισµό Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (WIPO), που εδρεύει στη 
Γενεύη και διαχειρίζεται µεταξύ άλλων τη διεθνή κατάθεση αιτήσεων για τη 
χορήγηση διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας και βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγ-

στο Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO), πρώην 
Γραφείο Εναρµόνισης Εσωτερικής Αγοράς (OHIM), που εδρεύει στο Αλικάντε 
της Ισπανίας κι είναι αρµόδιο µεταξύ άλλων για τη χορήγηση του κοινοτικού 
πιστοποιητικού κατάθεσης σχεδίου και υποδείγµατος

τεχνίας

µάτων

(EPO) - Μόναχο (WIPO) - Γενεύη (EUIPO) - Αλικάντε



Ταυτότητα και έργο

Πιστοποιήσεις

Για τη συνολική διαδικασία διαχείρισης και χορήγησης τίτλων βιοµηχανικής ιδιο-
κτησίας καθώς και για την παροχή τεχνολογικής πληροφόρησης και συµβουλευ-
τικής υποστήριξης ο Οργανισµός πιστοποιήθηκε το 2015 κατά ISO 9001:2015 για 
τα ακόλουθα πεδία δραστηριοτήτων του:

Παραλαβή καταθέσεων αιτήσεων για τη χορήγηση τίτλων βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας, σύνταξη εκθέσεων έρευνας, χορήγηση και δηµοσίευση τίτλων 

Έκδοση πιστοποιητικών προτεραιότητας και άλλων πιστοποιητικών, βεβαι-
ώσεων και αντιγράφων που αφορούν τίτλους βιοµηχανικής ιδιοκτησίας

Παραλαβή και διεκπεραίωση Ευρωπαϊκών, Κοινοτικών και Διεθνών Αιτή-

Παροχή τεχνολογικής πληροφόρησης και συµβουλευτικής υποστήριξης

Διαχείριση συστήµατος τίτλων προστασίας βιοµηχανικής ιδιοκτησίας (τέ-
λη, µεταβολές, εκπτώσεις, ανακλήσεις)

βιοµηχανικής ιδιοκτησίας

Καταχώρηση συµβάσεων µεταφοράς τεχνολογίας

σεων Τίτλων Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας

Η πολιτική του ΟΒΙ αποσκοπεί στην συνεχή αναβάθµιση της ποιότητας των προ-
σφερόµενων υπηρεσιών και της λειτουργίας του Οργανισµού, δηµιουργώντας 
έτσι, τις ευρύτερες δυνατές προοπτικές βελτίωσης και ανάπτυξης του Συστήµατος 
Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας στη χώρα µας

Επίσης, ο ΟΒΙ εφαρµόζει επιτυχώς το ISO 14001:2015 που αφορά την περιβαλλο-
ντική διαχείριση.



  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ

Πρόεδρος ΔΣ: Πρόδροµος Τσιαβός, 
Δικηγόρος στον ΑΠ, Ερευνητής TMI/UCL

Αντιπρόεδρος: Άγγελος Τσακανίκας, 
Επίκουρος Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
(Από τις 20 Απριλίου 2017)

Πάρις Β. Χρυσός, 
Καθηγητής Ανώτατου Ινστιτούτου Εµπορίου Παρισιού 
(Έως τις 20 Απριλίου 2017)

Μέλη:

Γεώργιος Φρυσαλάκης, 
Εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης

Εµµανουήλ Σκουλάς, 
Εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης

Γεώργιος Παπανικολάου, 
Στέλεχος της βιοµηχανίας

Σάββας Τσουτσάνης, 
Εκπρόσωπος ΤΕΕ

Δήµητρα Στάικου, 
Εκπρόσωπος των εργαζοµένων του ΟΒΙ

Γενικός Διευθυντής είναι από τις 25.06.2015 
ο Δρ. Ιωάννης Καπλάνης.



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ: ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Η χώρα µε τη συντριπτική πλειοψηφία κατοχύρωσης στη χώρα µας είναι οι ΗΠΑ 
µε τις καταθέσεις ΕΔΕ σε ισχύ να φτάνουν τις 5667. Ακολουθούν η Γερµανία, η 
Ελβετία, η Ιταλία, η Γαλλία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ιαπωνία. 







Οργανισµός
Βιοµηχανικής
Ιδιοκτησίας

Γιάννη Σταυρουλάκη 5
(πρώην Παντανάσσης)

Παράδεισος Αµαρουσίου
Τ.Κ. 151 25
Τ. 210 61 83 500
F. 210 68 19 231
email: info@obi.gr
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